
ΕνημέρωσηΕνημέρωσησυλλογική

ΕΚΔΟΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ-ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥ 

ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΟΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ - ΙΟΝΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ

Web: http:// www.ionikienotita.gr 
e-mail : info@ionikienotita.gr

  KΩΔΙΚΟΣ 
   01-5411

ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 
106 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 

2025
Ευπόλιδος 8, 105 51 Αθήνα

Τα γεωπολιτικά ζητήματα με απασχολούν εδώ 
και χρόνια και τα παρακολουθώ διαρκώς. Αν 
χρειαστεί να «ευλογήσω τα γένια μου», οφείλω 

να πω ότι οι βασικές προσεγγίσεις και εκτιμήσεις 
που διατύπωσα με την έναρξη του πολέμου στην 
Ουκρανία έχουν πλέον επιβεβαιωθεί σε απόλυτο 
βαθμό. Όχι επειδή υπήρξε κάποια… μαντική ικανό-
τητα, αλλά επειδή οι ιστορικές, οικονομικές και γε-
ωστρατηγικές τάσεις ήταν ήδη ορατές σε όποιον 
δεν εγκλωβιζόταν σε δυτικά αφηγήματα και ευσε-
βείς πόθους. 
Στη σύγχρονη ιστορία της ανθρωπότητας, οι μεγά-
λες γεωπολιτικές αλλαγές κινούνταν παραδοσιακά 
με αργούς ρυθμούς. Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο 
και τη Γιάλτα, διαμορφώθηκαν αντίπαλοι κόσμοι 
κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου που, παρά 
τη σύγκρουση, αναγνώριζαν ο ένας την ύπαρξη και 
τα όρια του άλλου. Υπήρχε ένας άτυπος, αλλά ου-
σιαστικός κώδικας ισορροπίας. Εκτός από λίγες 
εξαιρετικά επικίνδυνες στιγμές – με κορυφαία την 
κρίση των πυραύλων στην Κούβα – ο πλανήτης 
απέφυγε την άμεση κατάρρευση. 
Αυτή η ισορροπία διαλύθηκε μετά το 1989. Η πτώση 
του υπαρκτού σοσιαλισμού οδήγησε στη διαμόρ-
φωση ενός μονοπολικού κόσμου, με τις Ηνωμένες 
Πολιτείες Αμερικής να εμφανίζονται ως η μοναδική 
υπερδύναμη, στρατιωτικά, οικονομικά και ιδεολο-
γικά. Η Δύση πίστεψε – ή ήθελε να πιστέψει – ότι η 
Ιστορία τελείωσε.  
Η Ιστορία, όμως, δεν τελείωσε ποτέ. Στην πραγ-
ματικότητα, μάλιστα, άλλαξε ταχύτητα. 
Τα τελευταία 30 χρόνια, οι γεωπολιτικές και γεωοι-
κονομικές εξελίξεις επιταχύνονται με ρυθμούς αφο-
πλιστικά πρωτόγνωρους: Οικονομικές ζώνες 
επιρροής διαμορφώνονται, αναδιατάσσονται και 
συγκρούονται. Η παγκόσμια ισχύς δεν είναι πλέον 
μονοδιάστατη. Και κυρίως: η αμερικανική παντοδυ-
ναμία δεν είναι δεδομένη. 
Εδώ και μεγάλο χρονικό διάστημα, έχει αναδυθεί 
μια τεράστια οικονομική δύναμη που ανταγωνίζε-
ται ευθέως τις ΗΠΑ. Σύμφωνα με εκτιμήσεις σοβα-
ρών αναλυτών, όχι μόνο τις έχει ήδη φτάσει και 
ίσως ξεπεράσει σε πολλούς τομείς, αλλά όλα δεί-
χνουν ότι τις επόμενες δεκαετίες, για λόγους πλη-
θυσμιακούς, επενδύσεων σε καινοτομία και 
στρατηγικού σχεδιασμού, θα τις υπερβεί κατά πολύ. 
Η Κίνα δεν είναι πλέον «εργοστάσιο του κό-
σμου». Είναι τεχνολογικός, χρηματοπιστωτικός 
και γεωπολιτικός πρωτοπόρος παίκτης στο διε-
θνές γίγνεσθαι. 
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ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ  
Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΑΚΡΟΑΤΗΡΙΟ! 
Ξεκίνησε η ουσιαστική εξέταση της υπόθεσης της καταστροφικής επένδυσης 

των 55,5 εκατ. ευρώ του ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ στην ATTICA BANK:  

«Όχι επένδυση, αλλά… αποεπένδυση»! 

ΤΡΙΤΗ 17 ΜΑΡΤΙΟΥ, ΩΡΑ 9:00 π.μ.,  
Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων  

(οδός Λουκάρεως, 1ος όροφος, ΑΙΘΟΥΣΑ Δ70Α)  

ΘΘΑΑ  ΕΕΙΙΜΜΑΑΣΣΤΤΕΕ  ΟΟΛΛΟΟΙΙ   ΕΕΚΚΕΕΙΙ   !!
ΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΜΑΣ ΔΙΚΑΙΩΝΟΝΤΑΙ 

& ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΙ! 
Οι συντάξεις του ΤΑΠΙΛΤ των συνταξιού-
χων συναδέλφων μας στην κορυφή, βάσει 
επίσημων στοιχείων ,  χάρη στις ενέργειες 
του Συλλόγου και της ΙΟΝΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ!

ΜΜεε  ααππόόλλυυττηη  εεππιιττυυχχίίαα  κκααιι  σσεε  κκλλίίμμαα  ΙΙοοννιικκήήςς  

ΕΕννόόττηηττααςς  κκααιι  ααγγωωννιισσττιικκήήςς  ααιισσιιοοδδοοξξίίααςς  οοιι  

κκααθθιιεερρωωμμέέννεεςς  εεκκδδηηλλώώσσεειιςς  κκοοππήήςς  ππίίττααςς  ττοουυ  

ΣΣυυλλλλόόγγοουυ  μμααςς  σσεε  ΑΑθθήήνναα  κκααιι  ΘΘεεσσσσααλλοοννίίκκηη
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Το πιο καθοριστικό στοιχείο, όμως, είναι η σύγκλιση 
των αναδυόμενων οικονομιών. Ρωσία, Κίνα, Ινδία, 
Βραζιλία και μια σειρά άλλων μεγάλων χωρών του 
Παγκόσμιου Νότου συμπλέουν, όχι ιδεολογικά, αλλά 
στρατηγικά. Η Ρωσία παρέχει την ενεργειακή ισχύ, η 
Κίνα και η Ινδία την οικονομική, τεχνολογική και πλη-
θυσμιακή δυναμική. Μαζί, συγκροτούν ένα αντίπαλο 
δέος απέναντι στη δυτική ηγεμονία και επιρροή.  
 
Η αποδολαριοποίηση ως υπαρξιακή 
απειλή και το απελπισμένο στοίχημα 
μιας παρηκμασμένης ηγεμονίας 

Τα τελευταία χρόνια ο κόσμος δεν αλλάζει απλώς, με-
τατοπίζεται βίαια! Οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, η 
κλιμάκωση μεταξύ Ισραήλ, Ηνωμένων Πολιτειών και Ιράν, η σύγκρουση στην Ου-
κρανία, αλλά και η υπόθεση της Βενεζουέλας, δεν μπορούν να ιδωθούν αποσπα-
σματικά. Αν απογυμνωθούν από τα επικοινωνιακά περιτυλίγματα περί 
«δημοκρατίας», «τρομοκρατίας» ή «ανθρωπίνων δικαιωμάτων», αποκαλύπτουν 
έναν κοινό παρονομαστή: τη μάχη για τη διατήρηση της παγκόσμιας νομισμα-
τικής ηγεμονίας του δολαρίου. 
Ο πυρήνας της σύγκρουσης δεν είναι μόνο γεωπολιτικός. Είναι βαθιά γεωοικονο-
μικός. Και λέγεται αποδολαριοποίηση. Η αποδολαριοποίηση δεν είναι σύνθημα. 
Είναι δομική διαδικασία μετατόπισης ισχύος. 
Μετά την απαγωγή του Μαδούρο από τις ΗΠΑ, η Κίνα στις 5 Ιανουαρίου, ανακοί-
νωσε την αναστολή νέων αγορών αμερικανικών κρατικών ομολόγων. Δεν χρει-
άστηκε να πουλήσει. Αρκέστηκε στο να σταματήσει να αγοράζει. Το αποτέλεσμα 
ήταν άμεσο και εκκωφαντικό: η τιμή του χρυσού εκτοξεύθηκε, καταγράφοντας τη 
μεγαλύτερη μονοήμερη άνοδο από το 1980. Η αγορά διάβασε καθαρά το μήνυμα: 
ο μεγαλύτερος ξένος χρηματοδότης του αμερικανικού χρέους «τραβάει το χαλί». 
Παράλληλα, ενεργοποιήθηκε το λεγόμενο «Κανάλι του Χρυσού» μέσω της Νέας 
Αναπτυξιακής Τράπεζας των BRICS. Δεν μιλάμε για θεωρία, αλλά για πραγματικές 
συναλλαγές: τόνοι χρυσού κινήθηκαν και πετρέλαιο παραδόθηκε χωρίς να περάσει 
ούτε δευτερόλεπτο από τη Wall Street. Η Κίνα μετέτρεψε μια πολιτική απόφαση 
σε οικονομική πραγματικότητα μέσα σε μία ημέρα. 
Ταυτόχρονα, η διπλωματική κινητοποίηση υπήρξε καταιγιστική. Σε λιγότερο από 
24 ώρες, το Πεκίνο επικοινώνησε με 17 χώρες του Παγκόσμιου Νότου. Το αποτέ-
λεσμα ήταν η μετατροπή μιας μονομερούς αμερικανικής ενέργειας σε παγκόσμια 
κρίση νομιμότητας. Η Κίνα δεν επεδίωξε πόλεμο. Επιδίωξε καταδίκη των ΗΠΑ 
– και την πέτυχε. 
Ο στόχος ήταν ξεκάθαρος: αύξηση του κόστους δανεισμού των ΗΠΑ. Και επε-
τεύχθη. Οι αποδόσεις των αμερικανικών ομολόγων εκτινάχθηκαν, ενώ ιδιώτες 
επενδυτές προχώρησαν σε μαζικές ρευστοποιήσεις. Χωρίς ούτε μία σφαίρα, η Κίνα 
χτύπησε την αχίλλειο πτέρνα της αμερικανικής οικονομίας: την εξάρτησή της από 
ξένη χρηματοδότηση. 
 
Το πραγματικό διακύβευμα: η επιβίωση του πετροδολαρίου 
Το 1974, ο Χένρι Κίσιντζερ διαμόρφωσε μια συμφωνία με τη Σαουδική Αραβία 
που έμελλε να καθορίσει την παγκόσμια οικονομία για μισό αιώνα: το πετρέλαιο 
θα τιμολογείται αποκλειστικά σε δολάρια. Σε αντάλλαγμα, η Ουάσιγκτον παρείχε 
στρατιωτική προστασία. 
Αυτή η συμφωνία γέννησε το «πετροδολάριο». Κάθε χώρα που ήθελε ενέργεια, 
έπρεπε πρώτα να αποκτήσει δολάρια. Δημιουργήθηκε έτσι μια τεχνητή, αλλά 
πανίσχυρη παγκόσμια ζήτηση για το αμερικανικό νόμισμα. Το αποτέλεσμα; Οι 
ΗΠΑ μπορούσαν να χρηματοδοτούν ελλείμματα, στρατιωτικές δαπάνες και κατα-
νάλωση εκδίδοντας χρέος που ο υπόλοιπος κόσμος αγόραζε. 
Το πετροδολάριο δεν ήταν απλώς νομισματικό εργαλείο. Το πετροδολάριο ήταν 
η ραχοκοκαλιά της αμερικανικής ηγεμονίας — περισσότερο ακόμη και από τη 
στρατιωτική ισχύ. Ήταν το θεμέλιο της αμερικανικής αυτοκρατορικής ισχύος.  
Σήμερα, αυτό το θεμέλιο ραγίζει. 
Η απειλή δεν προέρχεται συγκεκριμένα από ένα «απείθαρχο» καθεστώς (π.χ. Ιράν 
ή Βενεζουέλα), όσο από το ενδεχόμενο να αμφισβητηθεί το νομισματικό και χρη-
ματοπιστωτικό οικοδόμημα πάνω στο οποίο στηρίζεται η αμερικανική ισχύς. Η 
Βενεζουέλα, με τα τεράστια ενεργειακά της αποθέματα και τις προσπάθειες απο-
δολαριοποίησης των συναλλαγών της, αντιμετωπίστηκε ως επικίνδυνο προηγού-
μενο. Έτσι, η επέμβαση παρουσιάστηκε όχι ως επιλογή, αλλά ως «αναγκαιότητα» 
για τη διάσωση της αμερικανικής ναυαρχίδας: του δολαρίου ως παγκόσμιου νο-
μίσματος αναφοράς. 
Η ιστορική εμπειρία είναι αμείλικτη απέναντι σε όσους τόλμησαν να αμφισβητή-
σουν την ιεραρχία του παγκόσμιου νομισματικού συστήματος και κατ’ επέκταση, 
την αμερικανική ηγεμονία. Τα παραδείγματα είναι συγκεκριμένα, επαναλαμβανό-
μενα και κάθε άλλο παρά τυχαία: Σαντάμ Χουσεΐν, Μουαμάρ Καντάφι, Νικολάς 
Μαδούρο και σήμερα Χαμενεΐ. Κοινός παρονομαστής; Η απόπειρα απεξάρτη-
σης από το δολάριο και ο έλεγχος στρατηγικών ενεργειακών πόρων. 
Το 2000, το καθεστώς του Σαντάμ Χουσεΐν προχώρησε σε μια κίνηση με τεράστιο 
συμβολικό και πρακτικό βάρος: άρχισε να πουλά το ιρακινό πετρέλαιο σε ευρώ, 
αμφισβητώντας ευθέως το «πετροδολάριο» – το θεμέλιο λίθο της αμερικανικής 
οικονομικής ισχύος. Τρία χρόνια αργότερα, το Ιράκ δέχθηκε μια καταστροφική ει-
σβολή με προσχήματα τα «όπλα μαζικής καταστροφής» - τα οποία ουδέποτε βρέ-
θηκαν… Μετά την ανατροπή του καθεστώτος, το ιρακινό πετρέλαιο επέστρεψε 
αμέσως στο δολάριο. Το μήνυμα ήταν σαφές προς κάθε κατεύθυνση. 
Το 2009, ο Μουαμάρ Καντάφι προχώρησε ακόμη πιο μακριά. Πρότεινε τη δημι-
ουργία ενός «χρυσού δηναρίου» για τις συναλλαγές πετρελαίου στην Αφρική, απει-
λώντας όχι μόνο το δολάριο, αλλά και το ευρώ και θέτοντας τις βάσεις για μια 
οικονομική χειραφέτηση της αφρικανικής ηπείρου. Δύο χρόνια αργότερα, το 
ΝΑΤΟ επενέβη στρατιωτικά στη Λιβύη. Ο Καντάφι δολοφονήθηκε και το λιβυκό 
κράτος διαλύθηκε. Αποκαλυπτικά εσωτερικά e-mails της Χίλαρι Κλίντον επιβεβαι-
ώνουν ότι η ανησυχία για το χρυσό δηνάριο και τον έλεγχο των ενεργειακών 
πόρων βρισκόταν στον πυρήνα των σχεδιασμών. 
Στις αρχές του έτους στο στόχαστρο βρέθηκε η Βενεζουέλα και ο Νικολάς Μα-

δούρο. Η χώρα διαθέτει τα μεγαλύτερα αποδεδειγ-
μένα αποθέματα πετρελαίου στον κόσμο και τα τε-
λευταία χρόνια επιχείρησε να τα εντάξει σε 
συναλλαγές εκτός δολαρίου, κυρίως σε γουάν, αλλά 
και στο πλαίσιο των BRICS. Αυτή η επιλογή δεν απο-
τελεί απλώς μια οικονομική στρατηγική. Συνιστά ευ-
θεία πρόκληση στο αμερικανικό σύστημα ισχύος. Σε 
αυτό ακριβώς το πλαίσιο (σε συνδυασμό με τη στενή 
σχέση με το Ισραήλ και τα εσωτερικά σκάνδαλα που 
ταλανίζουν τις ΗΠΑ με τη λίστα Επστάιν) πρέπει να 
αναλυθεί και η επίθεση στο Ιράν. 
Το μοτίβο είναι πια ξεκάθαρο και επαναλαμβανό-
μενο. Όπως και στην περίπτωση της αμερικανικής 
επέμβασης στον Παναμά το 1989 – με το πρόσχημα 
των ναρκωτικών και την ανατροπή του Μανουέλ 

Νοριέγα – έτσι και σήμερα η ουσία παραμένει η ίδια. Η παρούσα επέμβαση φέρει 
όλα τα χαρακτηριστικά ενός απονενοημένου διαβήματος της κυβέρνησης Τραμπ 
για να διασώσει ένα σύστημα που «τρίζει» επικίνδυνα. 
 
Η ρωγμή: Ενέργεια εκτός δολαρίου 

Η διαδικασία αποδολαριοποίησης επιταχύνθηκε μετά το 2022. Η Ρωσία άρχισε να 
πουλά ενέργεια σε ρούβλια και γουάν. Η Κίνα ενίσχυσε τις διμερείς συμφωνίες σε 
τοπικά νομίσματα. Το Ιράν συναλλάσσεται εκτός δολαρίου εδώ και χρόνια. 
Οι BRICS οικοδομούν παράλληλους μηχανισμούς πληρωμών, ενώ η Κίνα έχει ανα-
πτύξει το CIPS ως εναλλακτική στο SWIFT. 
Η μετατόπιση δεν είναι ιδεολογική. Είναι στρατηγική. Όταν τα συναλλαγματικά 
αποθέματα χωρών μπορούν να παγώσουν με πολιτική απόφαση, η ανάγκη για 
νομισματική αυτονομία γίνεται ζήτημα εθνικής ασφάλειας. 
Το επαναλαμβανόμενο μοτίβο τροφοδοτεί την πεποίθηση πολλών χωρών ότι το 
νόμισμα και η γεωπολιτική είναι πλέον αδιαχώριστα. 
Όταν μεγάλοι κάτοχοι αμερικανικού χρέους περιορίζουν τη ζήτηση για ομόλογα, 
αυξάνεται το κόστος δανεισμού των ΗΠΑ. Το δολάριο δεν απειλείται άμεσα ως 
αποθεματικό νόμισμα, αλλά διαβρώνεται σταδιακά η αποκλειστικότητά του. 
Η αποδολαριοποίηση, άλλωστε, δεν σημαίνει κατάρρευση «αύριο». Σημαίνει 
μετάβαση σε ένα πολυνομισματικό σύστημα, κάτι που αντιβαίνει απόλυτα στα 
συμφέροντα των ΗΠΑ. 
Η αποδολαριοποίηση, όμως, δεν αποτελεί ένα θεωρητικό σενάριο του μέλ-
λοντος. Είναι μια διαδικασία ήδη σε εξέλιξη, με υλικές, γεωπολιτικές και κοι-
νωνικές συνέπειες. Και ακριβώς γι’ αυτό, οι κινήσεις πανικού, οι ωμές επεμβάσεις 
και οι απροκάλυπτες απειλές δεν αποκαλύπτουν δύναμη, αλλά φόβο: τον φόβο 
μιας αυτοκρατορίας που βλέπει τα θεμέλιά της να υποχωρούν. 
 
Και η Ελλάδα; 
Η Ελλάδα είναι βαθιά ενταγμένη στο δυτικό στρατόπεδο και εξαρτημένη από έναν 
εύθραυστο οικονομικό πυλώνα: τον τουρισμό. Μια γενικευμένη ανάφλεξη στη 
Μέση Ανατολή, ενεργειακή αστάθεια ή παγκόσμια ύφεση λόγω νομισματικής ανα-
ταραχής, θα πλήξουν άμεσα τις τουριστικές ροές. 
Δυστυχώς η χώρα μας δεν ανέπτυξε ένα υγιές και σταθερό παραγωγικό 
μοντέλο, στηρίζεται μονοδιάστατα στις υπηρεσίες και στην κατανάλωση και 
βεβαίως παραμένει εξαιρετικά ευάλωτη σε γεωπολιτικά σοκ. Αν η παγκόσμια 
οικονομία εισέλθει σε περίοδο νομισματικού πολέμου και εμπορικών μπλοκ, οι συ-
νέπειες θα είναι άμεσες: ακριβότερη ενέργεια, μειωμένες αφίξεις, δημοσιονομική 
πίεση… 
 
Αποδολαριοποίηση, μετάβαση σε πολυνομισματικό σύστημα 
και η επικίνδυνη στιγμή της πρώην Υπερδύναμης 

Η ιστορία δείχνει ότι οι αλλαγές παγκόσμιου νομισματικού συστήματος συνο-
δεύονται από αναταραχή. Το τέλος της βρετανικής στερλίνας ως παγκόσμιου νο-
μίσματος δεν ήταν ειρηνική διαδικασία. Αντίστοιχα, η σταδιακή υποχώρηση του 
δολαρίου δυστυχώς δεν θα είναι γραμμική… 
Όσο περισσότερες χώρες επιδιώκουν να μειώσουν την εξάρτησή τους, τόσο αυ-
ξάνεται η πίεση στο υφιστάμενο σύστημα. Και όσο αυξάνεται η πίεση, τόσο εντο-
νότερες μπορεί να γίνουν οι γεωπολιτικές αντιδράσεις. 
Η νομισματική ισχύς συνδέεται με την εμπιστοσύνη. Όταν μια χώρα αντιμετωπίζει 
πολιτική πόλωση, θεσμική αμφισβήτηση και σκάνδαλα που διαβρώνουν την ει-
κόνα της ελίτ — όπως η υπόθεση Επστάιν — η παγκόσμια εμπιστοσύνη στο σύ-
στημά της επηρεάζεται. 
Η αποδολαριοποίηση δεν θα αντικαταστήσει το δολάριο από τη μία μέρα στην 
άλλη. Αλλά ήδη: 

• Το μερίδιό του στο παγκόσμιο εμπόριο μειώνεται σταδιακά. 

• Οι κεντρικές τράπεζες αυξάνουν τα αποθέματα χρυσού. 

• Οι περιφερειακές συμμαχίες ενισχύουν διακανονισμούς σε τοπικά νομίσματα. 

Το ερώτημα δεν είναι αν το δολάριο θα εξαφανιστεί. Είναι αν θα παραμείνει μο-
νοκρατορικό ή θα μετατραπεί σε ένα από πολλά ισχυρά νομίσματα. 
Η αποδολαριοποίηση είναι η πιο σημαντική γεωοικονομική διαδικασία της 
εποχής μας. Και οι πολιτικές και στρατιωτικές εντάσεις των τελευταίων ετών 
θα πρέπει να κατανοηθούν μέσα σε αυτό το πλαίσιο. 
Ο κόσμος μεταβαίνει από μονοπολικό νομισματικό σύστημα σε πολυπολικό. Και 
κάθε τέτοια μετάβαση ιστορικά συνοδεύεται από τριγμούς. 
Το ερώτημα δεν είναι αν η αλλαγή έρχεται. Είναι ήδη εδώ. Το ερώτημα είναι 
πόσο ομαλή — ή πόσο βίαιη — θα είναι. Και αν η παρακμή των ΗΠΑ θα συνοδευτεί 
από απονενοημένες και εξαιρετικά επικίνδυνες επιλογές, ικανές να παρασύρουν 
τον κόσμο σε νέους εφιάλτες πολέμου, αποσταθεροποίησης και γενικευμένης 
σύγκρουσης. Η ιστορία δείχνει ότι τα τέλη των αυτοκρατοριών είναι πάντα οι 
πιο επικίνδυνες στιγμές… 
 

Σαράντος Φιλιππόπουλος

συνέχεια από σελ. 1 Από το Πετροδολάριο στον Παγκόσμιο Πόλεμο Νομισμάτων
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Τελειώνει η προθεσμία για όσους αποχωρήσαντες στα 
τέλη του 2014 ενδιαφέρονται να διεκδικήσουν νομικά την 
ανάκληση και επανυπολογισμό των συντάξεών τους
Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι, 

Με δημοσιεύματά μας σας έχουμε ενημερώσει αναλυτικά για τη δια-
δικασία νομικής διεκδίκησης που αφορά τους συναδέλφους οι 
οποίοι αποχώρησαν στο πλαίσιο της συντεταγμένης εθελουσίας 

εξόδου που είχε ενεργοποιήσει η τράπεζα στις 31/10/2014, 30/11/2014 και 
30/12/2014 και ενδιαφέρονται να διεκδικήσουν την ανάκληση και επανυπο-
λογισμό των συντάξεών τους. 
Σας υπενθυμίζουμε ότι οι συνταξιοδοτικές αποφάσεις των εν λόγω συναδέλ-
φων εκδόθηκαν πριν από τις 12/5/2016 (ημερομηνία έναρξης ισχύος του 
Νόμου 4387/2016 – «Κατρούγκαλου»), με αποτέλεσμα να μην συνυπολογι-
στούν στον υπολογισμό της σύνταξής τους όλες οι αποδοχές επί των 
οποίων κατέβαλαν εισφορές (μισθός, επιδόματα, δώρα, υπερωρίες κ.λπ.) – 
όπως προβλέπει ο Νόμος 4387/2016. 
Την ίδια στιγμή, για όσους συναδέλφους αποχώρησαν επίσης στις ίδιες ημε-
ρομηνίες, αλλά η σύνταξή τους εκδόθηκε μετά την 12.5.2016, υπήρξε — με 
μεταγενέστερη εγκύκλιο — δυνατότητα ανάκλησης και επανυπολογι-
σμού της σύνταξής τους, προκειμένου να εφαρμοστούν κατά τον υπολογι-
σμό οι ευνοϊκότερες διατάξεις του Ν. 4387/2016. Οι διατάξεις αυτές ήταν 
ιδιαίτερα θετικές για τους εργαζόμενους της Ιονικής, λόγω των αυξημένων 
εισφορών που είχαν καταβάλει στην εργασιακή τους ζωή και τις οποίες είχε 
κατοχυρώσει η ΙΟΝΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ με τις ενέργειές της. 
Το κρίσιμο σημείο της υπόθεσης είναι ότι ο ΕΦΚΑ–ΤΑΠΙΛΤ εξέδωσε σε δια-
φορετικό χρόνο τις συνταξιοδοτικές αποφάσεις των ως άνω συναδέλ-
φων και λόγω του μεγάλου όγκου αιτήσεων υπήρξαν και αρκετές 
καθυστερήσεις. Παρότι ο χρόνος έκδοσης δεν εξαρτάται από τον ασφαλι-
σμένο, η καθυστέρηση αυτή οδήγησε σε «συντάξεις δύο ταχυτήτων», 
καθώς στους συναδέλφους που εκδόθηκε – τυχαία – η συνταξιοδοτική τους 
απόφαση μετά την 12/5/2016, δόθηκε η δυνατότητα ανάκλησης και επανυ-
πολογισμού της σύνταξής τους σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.4387.2016, 
ενώ σε όσους εκδόθηκε πριν την 12/5/2016, δε δόθηκε αυτή η δυνατότητα. 
Η οικονομική διαφορά μεταξύ των δύο κατηγοριών συνταξιούχων είναι ση-
μαντική. Οι συνάδελφοι με συνταξιοδοτική απόφαση πριν την 12/5/2016 δι-
καίως αισθάνονται ότι έχουν υποστεί σοβαρή αδικία. 
Οι συνάδελφοι αυτοί διεκδικούν να δοθεί και σε αυτούς η δυνατότητα ανά-
κλησης και επανυπολογισμού των συντάξεών τους βάσει των διατάξεων 
του Ν. 4387/2016. 
  
ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ Η ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΥΠΟΒΟΛΗ 
ΑΙΤΗΣΗΣ ΣΤΟΝ ΕΦΚΑ–ΤΑΠΙΛΤ 

Όπως είχαμε επισημάνει και στα προηγούμενα δημοσιεύματά μας, οι συνά-
δελφοι που ανήκουν στην κατηγορία των αποχωρησάντων στις 31/10/2014, 
30/11/2014 και 30/12/2014, και των οποίων οι συνταξιοδοτικές αποφάσεις 
εκδόθηκαν πριν από τις 12/5/2016, εφόσον επιθυμούν να διεκδικήσουν νο-
μικά την ανάκληση και τον επανυπολογισμό της σύνταξής τους σύμφωνα 

με τον Ν. 
4387/2016, οφεί-
λουν να υποβάλουν 
σχετική αίτηση (θα 
τη βρείτε στα σχε-
τικά δημοσιεύματα 
στην ιστοσελίδα του Συλλόγου μας) στον ΕΦΚΑ–ΤΑΠΙΛΤ (Δραγατσανίου 8, 
1ος όροφος) στο αμέσως προσεχές διάστημα: 
Πριν από την κατάθεση της αίτησης, απαιτείται να έχει υπολογιστεί το 
ποσό στο οποίο ζητάτε να ανέλθει η σύνταξή σας σύμφωνα με τις διατάξεις 
του Ν. 4387/2016. Ο υπολογισμός αυτός θα πραγματοποιηθεί από τους 
ασφαλιστικούς συμβούλους του Συλλόγου. Για τον σκοπό αυτό θα χρειαστεί 
να μας αποστείλετε ή να μας προσκομίσετε τα ακόλουθα στοιχεία: 
·         ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ 
·         ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥ ΜΗΝΙΑΙΟΥ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟΥ ΣΗΜΕΙΩΜΑ-
ΤΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ (και τις δύο σελίδες) 
·    ΑΤΟΜΙΚΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ (www.efka.gov.gr -> ΑΣΦΑΛΙΣΜΕ-
ΝΟΙ –> ΜΙΣΘΩΤΟΙ -> ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ -> ΑΤΟΜΙΚΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙ-
ΣΗΣ -> ΕΙΣΟΔΟΣ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ – Θα χρειαστείτε κωδικούς Taxis και ΑΜΚΑ. 
Απαιτούνται τα στοιχεία από τον Ιανουάριο 2004 μέχρι και σήμερα και σε 
εμάς θα αποστείλετε ή προσκομίσετε την τελευταία σελίδα όπου αναγρά-
φονται τα συγκεντρωτικά στοιχεία) – Επειδή τα στοιχεία για το 2002 και 
το 2003 δεν εκδίδονται από τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του ΕΦΚΑ, πα-
ρακαλούμε όσοι από εσάς διαθέτετε ετήσια βεβαίωση αποδοχών των εν 
λόγω ετών, να μας τις αποστείλετε επίσης ή οποιοδήποτε άλλο έγγραφο 
πιστεύετε ότι απεικονίζει τις αποδοχές των ετών 2002 και 2003. 

Κατά την κατάθεση της αίτησης, κρατήστε οπωσδήποτε αντίγραφο και 
τον αριθμό πρωτοκόλλου, ο οποίος είναι απολύτως απαραίτητος για τη 
συνέχεια της διαδικασίας. 
Σύμφωνα με το νόμο, εάν εντός τριών μηνών ο ΕΦΚΑ δεν απαντήσει, η αί-
τηση θεωρείται σιωπηρά απορριφθείσα. Μετά την παρέλευση του τριμή-
νου — είτε δεν υπάρξει απάντηση, είτε υπάρξει αρνητική απάντηση — θα 
προχωρήσουμε στη σύγκληση ομαδικών αγωγών. Εφόσον ο αριθμός εν-
διαφερομένων είναι επαρκής, θα επιδιωχθεί η εκδίκαση πιλοτικής δίκης 
στο ΣτΕ, που βεβαίως είναι προς το συμφέρον όλων των συναδέλφων που 
θα προβούν σε αυτήν τη διεκδίκηση. 
Παρακαλούμε όλους τους ενδιαφερόμενους συναδέλφους να σπεύσουν να 
επικοινωνήσουν ΑΜΕΣΑ με το Σύλλογό μας, προκειμένου οι ασφαλιστικοί 
μας σύμβουλοι να υπολογίσουν με ακρίβεια το ποσό στο οποίο θα έπρεπε 
να ανέλθει η σύνταξή τους με βάση τις διατάξεις του Ν. 4387/2016. Ο υπο-
λογισμός αυτός αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση και πρέπει να προ-
ηγηθεί της κατάθεσης της αίτησης στο ΤΑΠΙΛΤ, διότι σε διαφορετική 
περίπτωση θα θεωρηθεί αόριστη η αίτηση και δικαίως θα απορριφθεί. 
Είμαστε πάντα στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις και απορίες. 

Το πρόγραμμα «Νταντάδες της Γειτονιάς» επεκτείνεται σε πανελλα-
δικό επίπεδο, με στόχο την ενίσχυση της φροντίδας βρεφών και νη-
πίων και τη διευκόλυνση της οικογενειακής καθημερινότητας. 

Μετά την πιλοτική εφαρμογή του σε επιλεγμένους δήμους, η δράση εισέρ-
χεται πλέον στη φάση πλήρους υλοποίησης και αναμένεται να εφαρμοστεί 
σε ολόκληρη τη χώρα το προσεχές διάστημα. 
  
Τι προβλέπει το πρόγραμμα 
Το πρόγραμμα αφορά τη φροντίδα παιδιών ηλικίας από 2 μηνών έως 2,5 
ετών και χρηματοδοτείται μέσω του ΕΣΠΑ 2021-2027. Η ενίσχυση παρέ-
χεται με τη μορφή voucher μηνιαίας αξίας έως 500 €, το οποίο καλύπτει 
μέρος του κόστους φύλαξης από επιμελητές/επιμελήτριες που είναι εγγε-
γραμμένοι στο ειδικό μητρώο του προγράμματος. 
Το ποσό του voucher διαφοροποιείται ανάλογα με την εργασιακή κατά-
σταση του γονέα: 

500 € τον μήνα για εργαζόμενους πλήρους απασχόλησης, •
300 € τον μήνα για εργαζόμενους μερικής απασχόλησης ή ανέργους. •

  
Ποιοι μπορούν να ωφεληθούν 
Δικαιούχοι του προγράμματος είναι εργαζόμενοι στο δημόσιο και ιδιωτικό 
τομέα, ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενοι, καθώς και άνεργες 
μητέρες εγγεγραμμένες στη ΔΥΠΑ έως τρεις μήνες. Προβλέπεται επίσης 

συμμετοχή μονογο-
νεϊκών οικογενειών 
με αποκλειστική 
επιμέλεια τέκνου, 
υπό την προϋπόθεση ότι το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα δεν υπερβαίνει 
τις 24.000 €. 
Σημαντικό στοιχείο για πολλές οικογένειες — και ιδιαίτερα για τους 
συνταξιούχους — είναι ότι στο πρόγραμμα μπορούν να ενταχθούν ως 
επιμελητές/επιμελήτριες ακόμη και παππούδες και γιαγιάδες, εφόσον 
πληρούν τις προβλεπόμενες προϋποθέσεις και εγγραφούν στο σχετικό μη-
τρώο. Με τον τρόπο αυτό, δίνεται η δυνατότητα ενίσχυσης της οικογέ-
νειας, αλλά και αξιοποίησης της εμπειρίας και της φροντίδας του στενού 
οικογενειακού περιβάλλοντος. 
Η φύλαξη μπορεί να πραγματοποιείται είτε στο σπίτι της 
οικογένειας, είτε στο χώρο του επιμελητή, κατόπιν συμφωνίας μεταξύ 
των δύο πλευρών. 
  
Σκοπός της δράσης 
Το πρόγραμμα αποσκοπεί στη διευκόλυνση της καθημερινότητας των οι-
κογενειών με μικρά παιδιά και στη στήριξη της φροντίδας σε ηλικίες όπου 
η πρόσβαση σε δομές είναι συχνά περιορισμένη, παρέχοντας μια πρόσθετη 
επιλογή εντός ή κοντά στο οικογενειακό περιβάλλον.

Το πρόγραμμα “Νταντάδες της Γειτονιάς” επεκτείνεται σε όλη τη χώρα  
Voucher έως 500 € τον μήνα για φύλαξη παιδιών  •

(μπορούν να συμμετάσχουν παππούδες και γιαγιάδες του βρέφους/νηπίου)

http://www.efka.gov.gr/
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συνέχεια  σελ. 5

ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ, Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΑΚΡΟΑΤΗΡΙΟ! 
Ξεκίνησε η ουσιαστική εξέταση της υπόθεσης της καταστροφικής 

επένδυσης των 55,5 εκατ. ευρώ του ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ στην ATTICA BANK:  

«Όχι επένδυση, αλλά… αποεπένδυση»!  

Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι,  

Ύστερα από περισσότερο από 
μία δεκαετία από την κατα-
στροφική επένδυση του 

ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ στην ATTICA BANK, που 
οδήγησε στην απώλεια 55,5 εκατ. 
ευρώ από τις εισφορές των συνα-
δέλφων και έπειτα από διαρκείς, 
επίμονες και τεκμηριωμένες πα-
ρεμβάσεις του Συλλόγου μας, ξεκί-
νησε η δίκη για το σκάνδαλο του 
ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ και η υπόθεση εισήλθε 
επιτέλους στην ουσιαστική της δικα-
στική διερεύνηση. Τα μέλη της τότε 
διοίκησης, που κατηγορούνται για 
κακουργηματική απιστία, πλέον 
καλούνται να λογοδοτήσουν ενώ-
πιον της Δικαιοσύνης για μια από-
φαση που σημάδεψε το Ταμείο και 
επηρέασε καθοριστικά τη ζωή χιλιάδων ασφαλισμένων και συνταξιούχων. 
Την Παρασκευή 20.2.2026, αρκετοί συνάδελφοι ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα 
του Συλλόγου μας και έδωσαν το παρών στη δικαστική αίθουσα, παρά το γε-
γονός ότι οι συνεχείς αναβολές και διακοπές των προηγούμενων ετών είχαν 
καλλιεργήσει αίσθημα ανασφάλειας και απογοήτευσης. Η παρουσία τους, 
ωστόσο, απέδειξε ότι η υπόθεση αυτή δεν έχει ξεχαστεί και ότι η διεκδί-
κηση δικαιοσύνης παραμένει ζωντανή. 
Η διαδικασία ξεκίνησε με τις καταθέσεις των πρώτων μαρτύρων, οι οποίες 
ανέδειξαν κρίσιμες πτυχές της επίμαχης επένδυσης, των συνθηκών υπό τις 
οποίες ελήφθη η απόφαση, αλλά και των συνεπειών που αυτή επέφερε για το 
Ταμείο. Ακολουθούν αναλυτικά όσα εκτυλίχθηκαν στο ακροατήριο. 
 
Καταπέλτης η κατάθεση του συνάδελφου Παντελή Τσίτου - Απο-
δόμησε πλήρως την υπερασπιστική γραμμή των κατηγορουμένων  
Πρώτος μάρτυρας που εξετάστηκε ήταν ο εξαίρετος συνταξιούχος συνάδελ-
φός μας Παντελής Τσίτος, με πολυετή διαδρομή σε θέσεις υψηλής ευθύνης 
στις Διευθύνσεις Οικονομικών Υπηρεσιών, Επενδυτικής Τραπεζικής και Private 
Banking και επί σειρά ετών, Διευθυντής Ιδιωτών στον επενδυτικό βραχίονα 
της Alpha Bank, την Alpha Finance. Από την πρώτη τοποθέτησή του, τόνισε 
με σαφήνεια ότι το τότε Διοικητικό Συμβούλιο του ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ γνώριζε 
απολύτως την επικινδυνότητα της επένδυσης. Όπως ανέφερε, είχαν ενη-
μερωθεί και είχαν πλήρη επίγνωση των δεδομένων της αγοράς, ωστόσο προ-
χώρησαν στην επισφαλέστατη και επικίνδυνη τοποθέτηση των 55,5 εκατ. 
ευρώ στην μετοχή της ATTICA BANK που μέχρι τότε παρουσίαζε ζημίες, 
δεν είχε αποδώσει ποτέ μέρισμα και είχε δεχθεί πολλές ανακεφαλαιοποι-
ήσεις!  
Γνώριζαν και επέλεξαν να τοποθετήσουν τα 55,5 εκατ. ευρώ σε μια εξαιρετικά 
επισφαλή και επικίνδυνη επένδυση, για την οποία στην επενδυτική κοινό-
τητα ήταν ευρέως γνωστό ότι υπήρχε σοβαρός κίνδυνος ολικής απώλειας 
των κεφαλαίων. Κατά τον μάρτυρα, η επιλογή αυτή συνδέεται με την επι-
δίωξη διατήρησης της αυτονομίας του ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ, ώστε να συνεχίσουν 
να ενεργούν χωρίς ουσιαστικό έλεγχο, προβαίνοντας ανεξέλεγκτοι σε πρά-
ξεις που δεν συνάδουν με τη χρηστή και συνετή διαχείριση των εισφορών 
των συναδέλφων. Όπως υποστήριξε, η ίδια η επιχειρηματολογία τους ως 
προς τους λόγους της τοποθέτησης, ουσιαστικά επιβεβαιώνει το κίνητρο και 
τη σκοπιμότητα της απόφασης. 
Ο συνάδελφος ανέφερε ότι μόλις αντιλήφθηκε τα δημοσιεύματα που κυκλο-
φορούσαν και την περιρρέουσα κατάσταση, καθώς και ότι επρόκειτο να το-
ποθετηθεί αυτό το τεράστιο ποσό από τα διαθέσιμα του ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ, μετέβη 
στον Πρόεδρο του Συλλόγου συνάδελφο Σαράντο Φιλιππόπουλο και έθεσε 
το θέμα μετ’ επιτάσεως. Τόνισε ότι τα χρήματα διέτρεχαν σοβαρό κίνδυνο 
να χαθούν ολοκληρωτικά και του συνέστησε να προβεί άμεσα σε κάθε ανα-
γκαία νομική ενέργεια που θα μπορούσε να μπλοκάρει την επένδυση, ώστε 

να προστατευθούν τα διαθέσιμα και 
τα αποθεματικά του ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ. Η 
συνέχεια είναι γνωστή σε όλους, με 
τις πρωτοβουλίες και τις ενέργειες 
που ανέλαβαν άμεσα τότε οι Σύλλο-
γοι της Ιονικής (ΙΟΝΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
και Σύλλογος Εργαζομένων της Ιονι-
κής), οι οποίες συνεχίζονται αδιάλει-
πτα μέχρι και σήμερα. 
Εν συνεχεία, με τεκμηριωμένες ανα-
φορές στο Καταστατικό του Τα-
μείου, απέδειξε ότι η επένδυση 
πραγματοποιήθηκε κατά παρά-
βαση θεμελιωδών διατάξεών του. 
Η μετοχή της ATTICA BANK δεν συμ-
μετείχε στο Γενικό Δείκτη υψηλής κε-
φαλαιοποίησης (FTSE 25), όπου – 
ρητά - ενδεικνυόταν και επιτρεπό-
ταν η τοποθέτηση κεφαλαίων ασφα-

λιστικών οργανισμών. Επιπλέον, παραβιάστηκαν ρητές προβλέψεις που 
αφορούν τα όρια επένδυσης επί των ταμειακών διαθεσίμων, την αναλογία 
τοποθετήσεων και τις υποχρεώσεις διασποράς κινδύνου. Μεθοδικά και με 
σαφήνεια, αποδόμησε τους ισχυρισμούς των συνηγόρων υπεράσπισης, οι 
οποίοι επιχείρησαν να αμφισβητήσουν τόσο τη γνώση, όσο και την ευθύνη 
της τότε διοίκησης. 
Όταν του τέθηκε ο ισχυρισμός ότι το Δ.Σ. δεν μπορούσε να προβλέψει την 
εξέλιξη της επένδυσης, ο μάρτυρας ανέδειξε ένα κρίσιμο στοιχείο: μετά την 
αρχική τοποθέτηση και κατά την επόμενη ανακεφαλαιοποίηση της τρά-
πεζας, το Ταμείο δεν υποστήριξε τη μετοχική του θέση. Αυτό, όπως εξή-
γησε, δεν συνάδει με επενδυτή που θεωρεί ότι η επένδυση έχει προοπτική 
ανάκαμψης. «Ή δεν γνωρίζεις τον κίνδυνο και συνεχίζεις να στηρίζεις τη 
θέση σου, ή γνωρίζεις ότι η επένδυση είναι επισφαλής και επιλέγεις να 
μην ρίξεις κι άλλα χρήματα γιατί θεωρείς ότι θα χαθούν», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά. Κατά την προσωπική του εκτίμηση, το στοιχείο αυτό καταδεικνύει 
γνώση του κινδύνου και ενέχει δόλο, καθώς η ATTICA BANK ήδη εμφάνιζε ζη-
μίες, δεν είχε αποδώσει ποτέ μέρισμα και είχε προχωρήσει σε επανειλημμένες 
ανακεφαλαιοποιήσεις – δεδομένα γνωστά στην επενδυτική κοινότητα. 
Επιπλέον, τονίστηκε ιδιαιτέρως από τον συνάδελφό μας ότι κατά την ΑΜΚ 
της ATTICA BANK, όπως συνηθίζεται σε αντίστοιχες αυξήσεις, για κάθε προ-
σέλκυση κεφαλαίων συγκεκριμένου ύψους η τράπεζα κατέβαλλε προμή-
θεια προσέλκυσης περίπου 1,5%. Πρόκειται για πρακτική που εφαρμόζεται 
συνήθως στις νομικές οντότητες που συμμετέχουν σε ΑΜΚ, με την προμήθεια 
να ορίζεται από την εκδότρια εταιρεία — εν προκειμένω την ATTICA BANK. 
Το γεγονός αυτό δημιουργούσε, αντικειμενικά, ισχυρό οικονομικό κίνητρο 
για την τοποθέτηση κεφαλαίων στην ATTICA BANK από τα μέλη του Δ.Σ. 
του ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ. Το τι ακριβώς συνέβη σε σχέση με το συγκεκριμένο ποσο-
στό αμοιβής προσέλκυσης κεφαλαίων δεν είναι γνωστό. Το ζήτημα εμπί-
πτει στην αρμοδιότητα των δικαστικών και ελεγκτικών αρχών και οφείλει να 
διερευνηθεί σε βάθος. 
Σε άλλο σημείο της κατάθεσής του τόνισε ιδιαίτερα το ζήτημα της διαχείρισης 
μετά την τοποθέτηση. Όπως υπογράμμισε, ενώ η επένδυση κατέρρεε, δεν 
έγινε καμία ενέργεια περιορισμού της ζημίας, καμία προσπάθεια απεμπλο-
κής, ώστε να διασωθεί έστω μέρος των χρημάτων. Η αδράνεια αυτή, όπως 
ανέφερε, ενισχύει το στοιχείο του δόλου. Το αποτέλεσμα είναι σήμερα τα 
55,5 εκατ. ευρώ των συναδέλφων να έχουν ουσιαστικά μηδενιστεί, κατα-
λήγοντας σε αξία… 15 ευρώ! 
Ιδιαίτερη ένταση προκλήθηκε όταν επιχειρήθηκε να μειωθεί η αξιοπιστία του 
με αναφορές ότι το επίμαχο διάστημα υπηρετούσε εκτός κεντρικών υπηρε-
σιών. Ο συνάδελφός μας απάντησε παραθέτοντας επίσημα στοιχεία της Τρά-
πεζας: από το 2011 έως το 2016, οπότε και αποχώρησε, ήταν Διευθυντής 
Ιδιωτών στην Alpha Finance, αποσπασμένος από τη μητρική τράπεζα. Επεσή-
μανε ότι κατείχε άδεια διαχειριστή χαρτοφυλακίου τύπου Γ από την Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς με βαθμό «Άριστα», είχε λάβει όλες τις προαγωγές του κατ’ 

ΤΡΙΤΗ 17 ΜΑΡΤΙΟΥ, ΩΡΑ 9:00 π.μ., Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων (οδός Λου-
κάρεως, 1ος όροφος, ΑΙΘΟΥΣΑ Δ70Α) - ΘΑ ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΕΚΕΙ !
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εξαίρεση και με άριστες αξιολογήσεις και κατά την αποχώρησή του τιμήθηκε 
με δύο επιστολές εύφημης μνείας από τη Διοίκηση. Με τον τρόπο αυτό απο-
δόμησε πλήρως την προσπάθεια απαξίωσης της επαγγελματικής του επάρ-
κειας! 
Ακόμη πιο έντονη ήταν η αντίδρασή του όταν υπεβλήθη ερώτηση που υπαι-
νισσόταν ότι η κατάθεσή του συνδεόταν με προσδοκία ευνοϊκής μεταχείρισης 
σε ζήτημα εθελουσίας εξόδου. Ο μάρτυρας χαρακτήρισε την ερώτηση προ-
σβλητική, ζήτησε την ανάκλησή της και δήλωσε ότι διατηρεί το δικαίωμα να 
προσφύγει νομικά για συκοφαντική δυσφήμιση. Ξεκαθάρισε ότι είχε ήδη απο-
χωρήσει από την Τράπεζα (είχαν ήδη υπογραφεί οι προϋποθέσεις αποχώρη-
σής του με εθελούσια έξοδο) και εν συνεχεία μετέβη στο ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ για να 
πάρει πίσω τις εισφορές του με μοναδικό του κίνητρο να τις διασφαλίσει, βλέ-
ποντας πως η συγκεκριμένη επενδυτική επιλογή οδηγούσε το Ταμείο σε οι-
κονομική κατάρρευση! 
Τέλος, απάντησε και στον ισχυρισμό ότι οι απώλειες οφείλονται στον πόλεμο 
στην Ουκρανία, υπογραμμίζοντας ότι μέχρι το 2019 – δηλαδή πολύ πριν 
την έναρξη του πολέμου – είχε ήδη χαθεί περίπου το 95% της αξίας της 
επένδυσης. Η αναφορά αυτή έκλεισε μια κατάθεση με σαφή τεχνικά επιχει-
ρήματα, τεκμηρίωση και ξεκάθαρη τοποθέτηση ως προς τη γνώση, τις ευθύ-
νες και τη διαχείριση της επένδυσης. 
 
Κατάθεση του συνάδελφου της «Εθνοκάρτας» Δημήτρη Σταύρου: 
«Όχι επένδυση, αλλά αποεπένδυση»! 
Ο δεύτερος μάρτυρας συνάδελφος Δημήτρης Σταύρου προερχόμενος από 
την «Εθνοκάρτα», στάθηκε ιδιαίτερα στη χρονική συγκυρία της επίμαχης 
τοποθέτησης. Όπως ανέφερε, η τοποθέτηση (αρνήθηκε να τη χαρακτηρί-
σει «επένδυση») των 55,5 εκατ. ευρώ πραγματοποιήθηκε μετά από δύο 
διαδοχικές μειώσεις στις επικουρικές μας συντάξεις και μετά την εφαρ-
μογή του PSI στα ομόλογα του Ταμείου, σε μια περίοδο κατά την οποία η 
βιωσιμότητα του Ταμείου απαιτούσε εξαιρετικά προσεκτική και συντη-
ρητική διαχείριση των αποθεματικών του. 
Αντ’ αυτού, η διοίκηση προχώρησε όχι σε επένδυση, αλλά σε «αποεπέν-
δυση»! Χαρακτήρισε έτσι την κίνηση, διότι για να συμμετάσχουν για πρώτη 
φορά σε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου (ΑΜΚ) της ATTICA BANK – ενώ έως τότε 
προέβαιναν σε αγοραπωλησίες μετοχών ή ομολόγων – έσπασαν προθεσμιακή 
κατάθεση ύψους 100 εκατ. ευρώ, στερώντας από το Ταμείο σταθερή ρευστό-
τητα από ετήσιους τόκους που, όπως προκύπτει από δημοσιευμένα στοιχεία 
του Ταμείου, ανέρχονται σε 1 εκατ. ευρώ ετησίως μέχρι σήμερα (μαζί με τους 
ανατοκισμούς, με την πάροδο μίας 10ετίας, αυτή η προθεσμιακή θα είχε απο-
φέρει έσοδα περίπου 15 εκατ. ευρώ στο Ταμείο)... 
Τόνισε επιπλέον ότι η τοποθέτηση έγινε χωρίς να υπάρχει τεκμηριωμένη 
ανάλυση από διαπιστευμένο επενδυτικό οίκο, ως προς την ασφάλεια κιν-
δύνου της μετοχής (διαβάθμιση ρίσκου), όπως ορίζει το Καταστατικό. Παράλ-
ληλα, η διάθεση κεφαλαίων των 55,5 εκατ. ευρώ στην ATTICA BANK μόνο με 
απόφαση Δ.Σ., έφτανε στο 55,5%  των ταμειακών διαθεσίμων του Ταμείου, 
υπερβαίνοντας κατά πολύ τα επιτρεπόμενα όρια  του  20% ή 30%, κατά πα-
ράβαση ρητών καταστατικών διατάξεων που οι ίδιοι είχαν συντάξει και ψη-
φίσει.  
Υπογράμμισε δε, ότι εκτός των παραπάνω, βάσει Καταστατικού, απαγο-
ρευόταν η τοποθέτηση ακόμη και 1 ευρώ σε μετοχή που δεν περιλαμβα-
νόταν στο δείκτη υψηλής κεφαλαιοποίησης (FTSE 25) του 
Χρηματιστηρίου, όπως συνέβαινε με τη συγκεκριμένη μετοχή, σύμφωνα 
με έγγραφή βεβαίωση του ΧΑΑ που κατέθεσε στο δικαστήριο. 
Ο συνάδελφος στάθηκε ιδιαίτερα και στα αντικειμενικά οικονομικά δεδομένα 
της περιόδου. Πέραν των αρνητικών δημοσιευμάτων για το υψηλό ρίσκο της 
μετοχής, δεν ελήφθησαν υπ’ όψη και τα αποτελέσματα των stress tests 
που διενεργούσε τότε η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), στο πλαίσιο των μνη-
μονιακών υποχρεώσεων. Για την ATTICA BANK, η ΤτΕ κατέγραφε υστέρηση 
κεφαλαίων ύψους 850 εκατ. ευρώ στο ευνοϊκό σενάριο και 1,05 δισ. ευρώ στο 
δυσμενές. Επιπλέον, στον ισολογισμό της χρήσης 2015 η τράπεζα εμφάνιζε 
προβλέψεις για επισφαλείς χορηγήσεις 530 εκατ. ευρώ, έναντι μόλις 63 εκατ. 
ευρώ την προηγούμενη χρήση! Προς απόδειξη των παραπάνω κατέθεσε στο 
δικαστήριο τον δημοσιευμένο ισολογισμό της ATTICA BANK με τις πρόσθετες 
παρατηρήσεις που έπρεπε να λάβει υπ’ όψιν του το Δ.Σ. και να μην τοποθε-
τήσει χρήματα των ασφαλισμένων στην ΑΜΚ. «Όλα αυτά προδίκαζαν την 
απώλεια των χρημάτων», σημείωσε χαρακτηριστικά. 
Παρ’ όλα αυτά, η διοίκηση προχώρησε στην τοποθέτηση και μόλις έξι μήνες 
αργότερα προσήλθε στη Γενική Συνέλευση για να ζητήσει εκ των υστέρων 
έγκριση της ήδη συντελεσμένης πράξης. 
Στο Διοικητικό Απολογισμό τους σε αυτήν την Γ.Σ., όπως κατέθεσε, επικαλέ-
στηκαν τον κίνδυνο ένταξης του ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ στο κρατικό επικουρικό σύστημα 
που έπρεπε «πάση θυσία» να αποτραπεί.  Σύμφωνα με τον συνάδελφο, επι-
δίωξή τους ήταν και είναι να διατηρηθεί η αυτόνομη και ανέλεγκτη πο-
ρεία του Ταμείου, δηλαδή η αυτοδιαχείριση της περιουσίας και της 
λειτουργίας του, χωρίς κανέναν έλεγχο. (Η ένταξη στο κρατικό επικουρικό 
παραμένει μέχρι σήμερα επιδίωξη του Συλλόγου μας και Συλλόγων Συνταξι-
ούχων με μέλη στο ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ με τους οποίους συνεργαζόμαστε). 
Στην ίδια Γενική Συνέλευση θεσπίστηκε και διάταξη σύμφωνα με την 
οποία η καταστατικά υπολογισμένη μηνιαία επικουρική σύνταξη καταρ-
γείται και μετατρέπεται σε 50 ευρώ μικτά, όταν το άθροισμα των κατα-
βληθεισών συντάξεων ισοδυναμεί με το σύνολο των εισφορών του 
ασφαλισμένου. Ρύθμιση-«εφεύρημα» που – όπως ανέφερε και ο συνάδελ-
φος – ούτε το ΔΝΤ δεν είχε διανοηθεί να επιβάλει, στο πλαίσιο των πα-
ρεμβάσεών του για το ασφαλιστικό σύστημα, κατά τα μνημονιακά 

χρόνια! Υπογράμμισε ότι ταυτόχρονα ο συνταξιούχος, εκτός από την κατάρ-
γηση της επικουρικής του σύνταξης με τη μετατροπή της σε 50 ευρώ, διαγρά-
φεται κι από μέλος του Ταμείου, χάνοντας τα σωματειακά και τα ασφαλιστικά 
του δικαιώματα. 
Επιπλέον πρόσθεσε ότι, όπως έγραψαν σε ανακοίνωσή τους,  με την τοποθέ-
τηση των 55,5 εκατ. ευρώ  στην ΑΜΚ της ATTICA BANK αποφεύχθηκε μια για 
πάντα η ένταξη του ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ στο κρατικό επικουρικό. Υποστήριξε ακόμη, 
ότι με τη συνέχιση της αυτόνομης, αυτοδιοικητικής και ανέλεγκτης πορείας 
του Ταμείου και μέσω της δημιουργίας και λογιστικής λειτουργίας των 
ατομικών μερίδων, επιδιώκουν ουσιαστικά αφενός μεν να διαχειρίζονται 
ανεξέλεγκτα την περιουσία του Ταμείου, αφετέρου δε, εκείνοι να συνεχί-
σουν να λαμβάνουν την καταστατικά υπολογισμένη επικουρική τους 
σύνταξη χωρίς να μεταπέσουν στα 50 ευρώ μικτά.  
Μίλησε επίσης για ευρύτερες «καταστατικές μεθοδεύσεις». Όπως σημείωσε, 
το αρχικό Καταστατικό των 35 άρθρων αντικαταστάθηκε από νέο κείμενο 
80 άρθρων, το οποίο παρουσιάστηκε ως τροποποίηση, ενώ βεβαίως συ-
νιστά συνολική αναδιάρθρωση του πλαισίου λειτουργίας του Ταμείου.  
Μεταξύ άλλων, εν όψει της συνταξιοδότησής τους, τροποποίησαν διατάξεις 
ώστε να μπορεί να εκλέγεται πρόεδρος του Ταμείου προερχόμενος από τους 
συνταξιούχους, πράγμα που πριν απαγορευόταν. Παράλληλα, κρίσιμες απο-
φάσεις δεν τέθηκαν – όπως ανέφερε – σε ανοιχτή Γενική Συνέλευση, αφού 
πέρασαν μέσω Συμβουλίου Αντιπροσώπων που αντικαθιστά τη Γ.Σ. , 
όπου οι εκπρόσωποι των εν ενεργεία ορίζονται από τους συλλόγους ερ-
γαζομένων, ενώ οι συνταξιούχοι εκλέγονται μέσω διορισμένης εφορευτι-
κής επιτροπής! Το γεγονός αυτό, μάλιστα, προκάλεσε ιδιαίτερη εντύπωση 
και στην Έδρα. 
Τέλος, κατέθεσε ότι μέσω άκρατης κινδυνολογίας για τη βιωσιμότητα του Τα-
μείου, οδηγούνται οι  συνταξιούχοι να προτιμούν να λαμβάνουν τις ατομικές 
τους εισφορές και όχι επικουρική σύνταξη και να αφήσουν στο Ταμείο τις ερ-
γοδοτικές εισφορές τους. Αυτές οι εργοδοτικές εισφορές κατανέμονται στις 
ατομικές μερίδες των ενεργών, «αναβαλλόμενων» και όσων συνταξιούχων 
έχουν θετικό ισοζύγιο εισφορών/συντάξεων, με βάση Κανονισμό που διαμορ-
φώνεται με απόφαση του Δ.Σ. του Ταμείου - χωρίς ποτέ μέχρι σήμερα να έχει 
δημοσιοποιηθεί, ώστε να γνωρίζουμε πώς γίνεται η κατανομή αυτή. «Το σύ-
στημα που εφαρμόζεται δεν είναι ούτε κεφαλαιοποιητικό, ούτε αναδια-
νεμητικό• είναι σύστημα ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ», ανέφερε χαρακτηριστικά. 
Η κατάθεση του συναδέλφου διακόπηκε και θα συνεχιστεί στις 17 Μαρτίου, 
στη συνέχιση της διαδικασίας. 
 
Σημειώστε την ημερομηνία: Όλοι στη συνέχιση της δίκης στις 
17 Μαρτίου 2026 – Ώρα δικαιοσύνης για τα 55,5 εκατ. ευρώ! 
Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι, 
Όσα εκτυλίχθηκαν στο δικαστήριο την Παρασκευή 20 Φεβρουαρίου 2026 και 
κυρίως οι αποκαλυπτικές καταθέσεις των μαρτύρων, αποτυπώνουν καθαρά 
πως η υπόθεση της επένδυσης των 55,5 εκατ. ευρώ του ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ στην 
ATTICA BANK είναι πολύ μεγαλύτερη από μια απλή δικαστική διαδικασία: 
είναι υπόθεση δικαιοσύνης, αξιοπρέπειας και σεβασμού στις εισφορές χι-
λιάδων συναδέλφων! 
Τα δημοσιεύματά μας όλα αυτά τα χρόνια έχουν καταγράψει με τρόπο συ-
νεχή και τεκμηριωμένο πώς ελήφθη η απόφαση της καταστροφικής επένδυ-
σης, τις παραβιάσεις του καταστατικού, την αναγνώριση του υψηλού ρίσκου 
της μετοχής της Τράπεζας εκείνη την περίοδο και την αδυναμία της διοίκησης 
να προστατεύσει τα συμφέροντα του Ταμείου και των ασφαλισμένων.  
Η δίκη για την καταστροφική επένδυση του ΤΑΠΙΛΤ-ΑΤ στην ATTICA BANK 
συνεχίζεται την Τρίτη 17 Μαρτίου 2026 (Τριμελές Εφετείο Κακουργημά-
των, οδ. Λουκάρεως, 1ος όροφος, Αιθ. Δ70Α, ώρα 9.00 π.μ.) και τώρα δεν 
υπάρχει καμία δικαιολογία για να λείψει κανείς! Η υπόθεση αφορά εμάς, 
τις εισφορές μας, τη δικαιοσύνη και την αξιοπρέπεια χιλιάδων συναδέλφων.  

Η παρουσία μας είναι καθήκον, η δύναμή μας είναι η ενότητα! •
Όσο πιο μαζικά δώσουμε το παρών, τόσο πιο ξεκάθαρα 
στέλνουμε το μήνυμα: Δεν ξεχνάμε! Δεν αποδεχόμαστε την 
καταστροφή των εισφορών μας! Διεκδικούμε δικαιοσύνη 
μέχρι τέλους! 
Η δύναμη είναι στη συναδελφική μας αλληλεγγύη και η νίκη •
εξαρτάται και από τη συμμετοχή μας! 
Την Τρίτη 17 Μαρτίου 2026 όλοι στην αίθουσα – Καμία Απου-•
σία, Κανένας Συμβιβασμός! 
Παρόντες και δυνατοί – για το Ταμείο μας, για τα δικαιώματά •
μας, για τις οικογένειές μας!

ΤΡΙΤΗ 17 ΜΑΡΤΙΟΥ, ΩΡΑ 9:00 π.μ.  
Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων 

(οδός Λουκάρεως, 1ος όροφος, ΑΙΘΟΥΣΑ Δ70Α) 

ΘΑ ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΕΚΕΙ  !  
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Φωτούλα Κανελλέα 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 68 ετών, ύστερα από 
μακρά μάχη να κρατηθεί στη ζωή, η συναδέλφισσά μας 
Φωτούλα Κανελλέα, η οποία είχε υπηρετήσει στην Τρίπολη 

και ως διευθύντρια στο Άστρος και τη Σπάρτη. Τη Φωτούλα διέκριναν 
το ήθος, η συνέπεια και η εργατικότητα. Ήταν μία εξαίρετη συναδέλ-
φισσα, με βαθιά γνώση του τραπεζικού αντικειμένου, αλλά πάνω από 
όλα ήταν ιδιαιτέρως αγαπητή σε όλους τους συναδέλφους που είχαν την 
τιμή να συνυπηρετήσουν μαζί της και είναι βέβαιο ότι δε θα την ξεχά-
σουν ποτέ. Δυστυχώς, τα προβλήματα υγείας που αντιμετώπισε τα τε-
λευταία χρόνια δεν την άφησαν να χαρεί όσο θα ήθελε την αποχώρησή 
της από την τράπεζα και την εξαίρετη οικογένεια που είχε δημιουργήσει. 
Στο σύζυγό της Γεώργιο, τα παιδιά της Χρήστο και Παναγιώτα-Ελένη 
(Γιολένα), τις αδερφές της Αγγελική και Κωνσταντίνα και τους οικείους 
της εκλιπούσης εκφράζουμε τα βαθιά μας συλλυπητήρια. Η εξόδιος ακο-
λουθία της συναδέλφισσας έγινε στον ιερό ναό Αγίου Δημητρίου Τρίπο-
λης και ακολούθησε η ταφή της στο κοιμητήριο της πόλης. 
 

Κώστας Γιαννακόπουλος 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 72 ετών ο συνάδελφός μας 
Κώστας Γιαννακόπουλος, ο οποίος είχε υπηρετήσει στο 
Βόλο. Τον Κώστα διέκριναν το ήθος, η συνέπεια και η ερ-
γατικότητα. Δυστυχώς ο εκλιπών ταλαιπωρήθηκε από σο-

βαρά προβλήματα υγείας επί σειρά ετών. Όσοι συνάδελφοι είχαν την 
τιμή να τον γνωρίζουν θα τον θυμούνται πάντα με αγάπη και σεβασμό. 
Στην ανιψιά του Χρύσα και τους οικείους του εκλιπόντος εκφράζουμε τα 
βαθιά μας συλλυπητήρια. Η εξόδιος ακολουθία του έγινε στον ιερό ναό 
Αγίου Νικολάου Βόλου και ακολούθησε η ταφή στο κοιμητήριο Βόλου. 
 

Σταματία Ηλιάκη-Γιατράκου 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 74 ετών ύστερα από 
μακρά μάχη για να κρατηθεί στη ζωή η συναδέλφισσά μας 
Σταματία (Ματούλα) Ηλιάκη-Γιατράκου, η οποία είχε υπη-
ρετήσει στη Διεύθυνση Διοικητικών Υπηρεσιών και το Πε-

ριστέρι. Τη Σταματία διέκριναν το ήθος, η συνέπεια και η εργατικότητα 
και όσοι συνάδελφοι είχαν την τιμή να συνυπηρετήσουν μαζί της θα τη 
θυμούνται πάντα με αγάπη και σεβασμό. Δυστυχώς η συναδέλφισσα 
στάθηκε ιδιαίτερα άτυχη, αφού εδώ και αρκετά χρόνια ταλαιπωρείτο από 
σοβαρά προβλήματα υγείας που της στέρησαν τις χαρές της ζωής μετά 
τη συνταξιοδότηση. Στην επίσης συναδέλφισσά μας κόρη της, τη Μαρίνα 
και το γιο της Στέλιο και τους οικείους της εκλιπούσης εκφράζουμε τα 
βαθιά μας συλλυπητήρια. Η εξόδιος ακολουθία της έγινε στο ιερό ναό 
Αγίου Δημητρίου Πετρούπολης και ακολούθησε η ταφή της στο κοιμη-
τήριο Πετρούπολης. 
 

Καλλιόπη Κομνηνού – Καπετανάκη 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 79 ετών ύστερα από 
μάχη να κρατηθεί στη ζωή η συναδέλφισσά μας Καλλιόπη 
Κομνηνού – Καπετανάκη, η οποία είχε υπηρετήσει στο 
κατάστημα Ναυαρίνου στον Πειραιά. Την Καλλιόπη διέ-

κριναν το ήθος, η συνέπεια και η εργατικότητα. Δυστυχώς, το τελευταίο 
διάστημα της ζωής της ταλαιπωρήθηκε πολύ από ασθένεια. Όσοι συ-
νάδελφοι είχαν την τιμή να συνυπηρετήσουν μαζί της θα κρατήσουν τις 
καλύτερες αναμνήσεις από την κοινή εργασιακή τους πορεία. Στο σύ-
ζυγό της Παναγιώτη και τους οικείους της εκλιπούσης εκφράζουμε τα 

βαθιά μας συλλυπητήρια. Η εξόδιος ακολουθία της συναδέλφισσας έγινε 
στον ιερό ναό Προφήτη Ηλία Πειραιά και η ταφή της στο κοιμητήριο Κυ-
θήρων, ιδιαίτερο τόπο καταγωγής της. 
 

Βασίλειος Κουτσουμπός 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 79 ετών, ύστερα από 
μακρά μάχη να κρατηθεί στη ζωή, ο συνάδελφός μας Βα-
σίλειος Κουτσουμπός, ο οποίος είχε υπηρετήσει στο 
Κεντρικό, το Χαλάνδρι, το Παγκράτι, τη Χαροκόπου, το Κο-

λωνάκι, την Αχαρνών και τους Αμπελοκήπους. Τον Βασίλη διέκριναν το 
ήθος, η συνέπεια και η εργατικότητα. Δυστυχώς τα τελευταία χρόνια της 
ζωής του ταλαιπωρήθηκε από σοβαρά προβλήματα υγείας. Όσοι συνά-
δελφοι είχαν την τιμή να συνυπηρετήσουν μαζί του, θα κρατήσουν τις 
καλύτερες αναμνήσεις από την κοινή εργασιακή τους πορεία. Στην επί-
σης συνταξιούχο συναδέλφισσά μας σύζυγό του Μαρία Τασίου Κου-
τσουμπού, τους γιους του Ευγένιο και Ηλία, τις αδερφές του Ελευθερία, 
Δέσποινα, Μαρία, Νικολέττα και Φανή και τους οικείους του εκλιπόντος 
εκφράζουμε τα βαθιά μας συλλυπητήρια. Η εξόδιος ακολουθία του 
συναδέλφου έγινε στην ιδιαίτερη πατρίδα του, το Άργος, στον ιερό ναό 
κοιμήσεως της Θεοτόκου και ακολούθησε η ταφή του στο κοιμητήριο Άρ-
γους. 
 

Ιωάννης Τσουμής 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 80 ετών ο συνάδελφός μας 
Ιωάννης Τσουμής, ο οποίος είχε υπηρετήσει στη Διεύθυνση 
Οικονομικών Υπηρεσιών, τη Διεύθυνση Γενικών Λειτουρ-
γιών και τη Διεύθυνση Δραστηριοτήτων Corporate Investing 

Banking. Τον Γιάννη διέκριναν το ήθος, η συνέπεια και η εργατικότητα. 
Πριν από την Ιονική, είχε εργαστεί στην Τράπεζα Chicago και όταν 
έφτασε στην Ιονική κατέστη άμεσα ιδιαίτερα αγαπητός ανάμεσα στους 
συναδέλφους, για αυτό και όσοι είχαν την τιμή να τον γνωρίζουν, είναι 
βέβαιο ότι θα τον θυμούνται πάντα με αγάπη και σεβασμό. Στην αδερφή 
του Καλλιρόη, τα ανίψια του Πέτρο, Αντωνία, Γιώργο, Τζίνα, Βάσω και 
Νίκο και τους οικείους του εκλιπόντος εκφράζουμε τα βαθιά μας συλλυ-
πητήρια. Η εξόδιος ακολουθία του έγινε στην ιδιαίτερη πατρίδα του, το 
Σίμο ορεινής Ναυπακτίας, στον ιερό ναό Αγίου Γεωργίου και ακολού-
θησε η ταφή στο κοιμητήριο του χωριού. 
 

Παγώνα Μπόρου 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 81 ετών η συναδέλφισσά 
μας Παγώνα Μπόρου, η οποία είχε υπηρετήσει όλο τον ερ-
γασιακό της βίο στην τράπεζα στο κατάστημα Σερρών. Την 
Παγώνα διέκριναν το ήθος, η συνέπεια και η εργατικότητα 

και οι συνάδελφοι που είχαν την τιμή να συνυπηρετήσουν μαζί της θα 
κρατήσουν τις καλύτερες αναμνήσεις από την κοινή τους πορεία. Στα 
παιδιά της Γιώργο και Αθανάσιο, τον αδερφό της Κωνσταντίνο και τους 
οικείους της εκλιπούσης εκφράζουμε τα βαθιά μας συλλυπητήρια. Η εξό-
διος ακολουθία της συναδέλφισσας έγινε στον ιερό ναό Αγίου Γεωργίου 
στον Προβατά Σερρών και ακολούθησε η ταφή στο κοιμητήριο του χω-
ριού. 
 

Κωνσταντίνος Πανάς 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 83 ετών ο συνάδελφός μας 
Κωνσταντίνος Πανάς, ο οποίος είχε υπηρετήσει ως εργα-
ζόμενος και διευθυντής στη Ρόδο και ως διευθυντής στην 

ΑΑ ππ οο χχ αα ιι ρρ εε ττ οο ύύ μμ εε   &&     
ΣΣ υυ λλ λλ υυ ππ οο ύύ μμ αα σσ ττ εε
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Κω. Τον Κωνσταντίνο διέκριναν το ήθος, η συνέπεια και η εργατικότητα. 
Ήταν ένας εξαίρετος συνάδελφος, με βαθύτατες γνώσεις στο τραπεζικό 
αντικείμενο και είχε κατορθώσει να κερδίσει την εκτίμηση και την αγάπη 
όλων των συναδέλφων που είχαν την τιμή να συνυπηρετήσουν μαζί του. 
Στη σύζυγό του Ελευθερία, τα παιδιά του Αρτέμη και Χρήστο και τους 
οικείους του εκλιπόντος εκφράζουμε τα βαθιά μας συλληπητήρια. Η εξό-
διος ακολουθία του συναδέλφου έγινε στον ιερό κοιμητηριακό ναό Τα-
ξιάρχη Ρόδου και ακολούθησε η ταφή στο κοιμητήριο Ρόδου. 
 

Ελευθερία Δρακοπούλου-Μπαρμπίτσα 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 84 ετών η συναδέλφισσά 
μας Ελευθερία Δρακοπούλου-Μπαρμπίτσα, η οποία είχε 
υπηρετήσει στη Διεύθυνση Διοικητικού. Την Ελευθερία διέ-

κριναν το ήθος, η συνέπεια και η εργατικότητα και όσοι συνάδελφοι είχαν 
την τιμή να τη γνωρίζουν, είναι βέβαιο ότι θα τη θυμούνται πάντα με 
αγάπη και σεβασμό. Στις κόρες της, την επίσης συναδέλφισσά μας 
Λυδία και τη Μάρθα, την αδερφή της Αναστασία και τους οικείους της 
εκλιπούσης εκφράζουμε τα βαθιά μας συλλυπητήρια. Η εξόδιος ακολου-
θία της συναδέλφισσας έγινε στον ιερό ναό Αγίας Τριάδας Καματερού 
και ακολούθησε η ταφή της στο κοιμητήριο Αγίων Αναργύρων. 
 

Βασίλειος Μίγγας 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 84 ετών ο συνάδελφός μας 
Βασίλειος Μίγγας, ο οποίος είχε υπηρετήσει στα καταστή-
ματα Πατρών, Διοικητηρίου, Δράμας, Επταλόφου, Ίωνος 
Δραγούμη, Μοναστηρίου, στο Χαριλάου ως διευθυντής, 

στην Πύλη Αξιού ως υποδιευθυντής, στην Περιφερειακή Διεύθυνση Βο-
ρείου Ελλάδος, στο κατάστημα Αγίου Μηνά ως διευθυντής, στην Καλα-
μαριά ως διευθυντής και στη Μενεμένη. Τον Βασίλη διέκριναν το ήθος, 
η συνέπεια και η εργατικότητα και όσοι συνάδελφοι είχαν την τιμή να τον 
γνωρίσουν μέσα από τη μακρά σταδιοδρομία του στην τράπεζα, είναι 
βέβαιο ότι θα κρατήσουν τις καλύτερες αναμνήσεις από την κοινή εργα-
σιακή τους πορεία. Στη σύζυγό του Σουλτάνα, τις κόρες του Ελένη και 
Αλεξάνδρα, τον αδερφό του Ευάγγελο και τους οικείους του εκλιπόντος 
εκφράζουμε τα βαθιά μας συλλυπητήρια. Η εξόδιος ακολουθία του έγινε 
στον ιερό μητροπολιτικό ναό Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στην Κα-
λαμαριά και ακολούθησε η ταφή στο κοιμητήριο Καλαμαριάς. 
 

Παναγιώτης Σωτηρόπουλος 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 86 ετών ο συνάδελφός μας 
Παναγιώτης Σωτηρόπουλος, ο οποίος είχε υπηρετήσει στο 
Κεντρικό σαν εργαζόμενος και Υποδιευθυντής, το Μα-

ρούσι, τους Αμπελοκήπους, τη Διεύθυνση Επιθεώρησης, ως Διευθυντής 
στην Περιφερειακή Διεύθυνση Πελοποννήσου και Δυτικής Ελλάδας, ως 
Διευθυντής στην Περιφερειακή Διεύθυνση Αττικής, ως Αναπληρωτής Δι-
ευθυντής στη Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών, ως Αναπληρωτής Δι-
ευθυντής στη Διεύθυνση Διοικητικών Υπηρεσιών και ως Σύμβουλος 
Διοίκησης. Τον Παναγιώτη διέκριναν το ήθος, η συνέπεια, η εργατικό-
τητα, αλλά και η βαθιά γνώση του τραπεζικού αντικειμένου, όπως κατα-
δεικνύεται από τη σπουδαία σταδιοδρομία του στην τράπεζα και τις 
σημαντικές θέσεις που ανέλαβε. Όσοι συνάδελφοι είχαν την τιμή να συ-
νυπηρετήσουν μαζί του θα διατηρήσουν τις καλύτερες αναμνήσεις από 
την κοινή εργασιακή τους πορεία. Στα ανίψια του Γιαννούλα και Αγγελή, 

οι οποίοι είναι επίσης συνάδελφοί μας και στους οικείους του εκλιπόντος 
εκφράζουμε τα βαθιά μας συλλυπητήρια. Η εξόδιος ακολουθία του έγινε 
στην ιδιαίτερη πατρίδα του, τα Τρόπαια Αρκαδίας, στον ιερό ναό Αγίου 
Γεωργίου, ενώ ακολούθησε η ταφή στο κοιμητήριο του χωριού. 
 

Πηνελόπη Αμβαζά 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 87 ετών η Πηνελόπη Αμ-
βαζά, σύζυγος του αείμνηστου συναδέλφου μας Γεωργίου 
Αμβαζά (Κάλυμνος, Μυτιλήνη, Κεντρικό). Την Πηνελόπη 
διέκριναν το ήθος και η συνέπεια και όσοι συνάδελφοι τη 

γνώριζαν θα τη θυμούνται πάντα με αγάπη και σεβασμό. Στα παιδιά της 
Εριφύλλη και Παναγιώτη και τους οικείους της εκλιπούσης εκφράζουμε 
τα βαθιά μας συλλυπητήρια. Η εξόδιος ακολουθία της έγινε στον ιερό 
ναό Αγίας Τριάδας Μυτιλήνης και ακολούθησε η ταφή της στο κοιμητήριο 
Μυτιλήνης. 
 

Αρσινόη Σταματάκη 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 90 ετών η Αρσινόη Στα-
ματάκη, σύζυγος του αείμνηστου συναδέλφου μας Εμμα-
νουήλ Σταματάκη (κατάστημα 25ης Αυγούστου Ηρακλείου 

Κρήτης, Ιεράπετρα, διευθυντής στο κατάστημα Ελευθερίου Βενιζέλου 
Ηρακλείου, τομεάρχης στην Περιφερειακή Διεύθυνση Κρήτης και Δωδε-
κανήσων). Την Αρσινόη διέκριναν το ήθος και η συνέπεια και όσοι συ-
νάδελφοι είχαν την τιμή να τη γνωρίζουν, είναι βέβαιο ότι θα τη 
θυμούνται πάντα με αγάπη και σεβασμό. Στην κόρη της Μαρία-Αλεξάν-
δρα και τους οικείους της εκλιπούσης εκφράζουμε τα βαθιά μας συλλυ-
πητήρια. Η εξόδιος ακολουθία της έγινε στον ιερό ναό Ευαγγελίστριας 
Λιμένα Χερσονήσου και ακολούθησε η ταφή στο κοιμητήριο του Λιμένα 
Χερσονήσου. 
 

Ιωάννης Καριώτης 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 91 ετών ο συνάδελφός 
μας Ιωάννης Καριώτης ο οποίος είχε υπηρετήσει στις Σέρ-
ρες. Τον Γιάννη διέκριναν το ήθος, η συνέπεια και η εργα-

τικότητα και όσοι συνάδελφοι είχαν την τιμή να συνυπηρετήσουν μαζί 
του θα κρατήσουν τις καλύτερες αναμνήσεις από την κοινή εργασιακή 
τους πορεία. Στη σύζυγό του Κατερίνα, τα παιδιά του Δημήτρη και 
Ιωάννα και τους οικείους του εκλιπόντος εκφράζουμε τα βαθιά μας συλ-
λυπητήρια. Η εξόδιος ακολουθία του συναδέλφου έγινε στον ιερό κοιμη-
τηριακό ναό Αγίου Κωνσταντίνου και Ελένης Σερρών και ακολούθησε η 
ταφή στο Α’ κοιμητήριο Σερρών. 
 

Φωτεινή Παπαζαρκάδα 
Έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 91 ετών η συναδέλφισσά 
μας Φωτεινή Παπαζαρκάδα, η οποία είχε υπηρετήσει στο 
κατάστημα Φίλωνος Πειραιά. Τη Φωτεινή διέκριναν το 
ήθος, η συνέπεια και η εργατικότητα και όσοι συνάδελφοι 

πορεύτηκαν μαζί της στη σταδιοδρομία τους στην τράπεζα, θα τη θυ-
μούνται πάντα με αγάπη και σεβασμό. Στους γιους της, τον Νίκο και τον 
επίσης συνάδελφό μας Ανδρέα, τον αδερφό της Μιχάλη και τους οικείους 
της εκλιπούσης εκφράζουμε τα βαθιά μας συλλυπητήρια. Η εξόδιος ακο-
λουθία της συναδέλφισσας έγινε στον ιερό κοιμητηριακό ναό Αγίων Θε-
οδώρων Καλλιθέας και ακολούθησε η ταφή στο κοιμητήριο Καλλιθέας. 

Ενημέρωση

ΑΑ ππ οο χχ αα ιι ρρ εε ττ οο ύύ μμ εε   &&     

ΣΣ υυ λλ λλ υυ ππ οο ύύ μμ αα σσ ττ εε
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ΞΕΧΩΡΙΣΤΟΙ  ΑΝΘΡΩΠΟΙ . . . Ο άνθρωπος που υπήρξε καταλύτης της παγκόσμιας 
συζήτησης για την ιδιωτικότητα και την κρατική επιτήρηση

ΕΕ ΝΝ ΤΤ ΟΟ ΥΥΑΑ ΡΡ ΝΝ ΤΤ   ΣΣ ΝΝ ΟΟ ΟΟ ΥΥ ΝΝ ΤΤ ΕΕ ΝΝ

Η προσωπική διαδρομή πίσω από τη μεγαλύτερη διαρροή του αιώνα 
Ο Έντουαρντ Τζόζεφ Σνόουντεν γεννήθηκε στις 21 Ιουνίου 1983 στο 
Έλκγκροουβ της Καλιφόρνια. Η οικογένειά του ήταν βαθιά συνδεδεμένη με 
το αμερικανικό δημόσιο: η μητέρα του εργαζόταν ως νοσηλεύτρια και ήταν 
ενεργή σε θέματα υγείας και κοινότητας, ενώ ο πατέρας του είχε θέσεις σε 
διάφορους δημόσιους οργανισμούς. Αυτή η «υπηρεσιακή κουλτούρα» κα-
θόρισε την πρώιμη αντίληψη του Σνόουντεν για το κράτος: μια δύναμη που 
οφείλει να υπηρετεί το κοινό καλό. 
Ωστόσο, η εκπαίδευση και η τεχνολογική του περιέργεια τον διαφοροποί-
ησαν από τα τυπικά πρότυπα. Σπούδασε μόνος του σε μεγάλο βαθμό, κα-
ταπιάνοντας γλώσσες προγραμματισμού, κρυπτογράφηση και δίκτυα 
υπολογιστών. Το ενδιαφέρον του για την τεχνολογία δεν ήταν απλώς 
επαγγελματικό· ήταν υπαρξιακό: κατανοούσε από νωρίς πώς η πληροφορία 
μεταμορφώνει τον κόσμο. 
Σε ηλικία μόλις 21 ετών, ο Σνόουντεν ξεκίνησε την πορεία του στον κόσμο 
των υπηρεσιών πληροφοριών, εργαζόμενος ως τεχνικός για τη CIA. Ο 
Έντουαρντ Σνόουντεν δεν εμφανίστηκε ως επαναστάτης. Δεν προερχόταν 
από πολιτικά κινήματα, ούτε από το χώρο της ριζοσπαστικής αμφισβήτη-
σης. Ήταν, αντιθέτως, παιδί του συστήματος. Μεγαλωμένος σε οικογένεια 
στενά συνδεδεμένη με το αμερικανικό κράτος, πίστεψε βαθιά στο αφήγημα 
της εθνικής ασφάλειας. Μετά την 11η Σεπτεμβρίου 2001, όπως εκατομμύρια 
Αμερικανοί, θεώρησε αυτονόητο ότι η ασφάλεια προϋποθέτει θυσίες. Η δια-
φορά του από τους περισσότερους δεν ήταν ιδεολογική, αλλά βιωματική: 
είδε από μέσα τι ακριβώς σήμαιναν αυτές οι “θυσίες”. 
Δεν ήταν πολιτικός ή ακτιβιστής. Ήταν νεαρός τεχνικός που πίστευε στην 
αξία της εθνικής ασφάλειας και στην ιδέα ότι οι υπηρεσίες πληροφοριών λει-
τουργούν για την προστασία του πολίτη. 
Αυτό που ξεκίνησε ως καριέρα έγινε βαθμιαία διαδικασία συνειδητοποίησης. 
Οι καθημερινές εργασίες, η πρόσβαση σε συστήματα συλλογής δεδομένων 
και η αλληλεπίδραση με κλειστές μονάδες ασφάλειας του αποκάλυψαν την 

έκταση της παρακολούθησης. Ο Σνόουντεν συνειδητοποίησε ότι η «ασφά-
λεια» συχνά σήμαινε συλλογή πληροφοριών χωρίς όρια, χωρίς έλεγχο, χωρίς 
λογοδοσία. 
 
Η μαζική παρακολούθηση στο εσωτερικό των ΗΠΑ 
Οι πρώτες αποκαλύψεις που θα ακολουθούσαν αφορούσαν την NSA και τη 
φιλοσοφία της καθολικής συλλογής δεδομένων. Τα έγγραφα που διέρρευ-
σαν αποκάλυψαν ότι η υπηρεσία όχι μόνο παρακολουθούσε υπόπτους, αλλά 
συγκέντρωνε πληροφορίες για όλους, από πολιτικούς και δημοσιογράφους 
έως καθημερινούς πολίτες. 
Η συλλογή περιελάμβανε: 
• Μεταδεδομένα τηλεφωνικών κλήσεων 
• Ιστορικό διαδικτυακών αναζητήσεων 
• Αλληλογραφία και επικοινωνίες μέσω e-mail 
• Κοινωνικά δίκτυα και online δραστηριότητες 
• Τοποθεσίες και γεωγραφικά δεδομένα 
Ιδιαίτερη σημασία είχε το γεγονός ότι η παρακολούθηση δεν περιοριζόταν 
στο περιεχόμενο των επικοινωνιών. Αντιθέτως, το βάρος έπεφτε στα μετα-
δεδομένα: ποιος επικοινωνεί με ποιον, πότε, από πού, για πόσο. Αυτά τα δε-
δομένα, όταν συνδυάζονται, αποκαλύπτουν κοινωνικά δίκτυα, πολιτικές 
σχέσεις, προσωπικές συνήθειες, ακόμη και ψυχολογικά προφίλ. Όπως έχει 
επισημανθεί, τα μεταδεδομένα συχνά λένε περισσότερα από το ίδιο το πε-
ριεχόμενο. 
Ο πολίτης βρέθηκε να ζει υπό έναν αόρατο φακό που καταγράφει κάθε κί-
νηση. Το πιο τρομακτικό είναι ότι ο πολίτης δεν έχει τρόπους πραγματικού 
ελέγχου: οι δικαστικές διαδικασίες και οι νόμοι είναι περίπλοκοι και η πρό-
σβαση σε αυτά τα δεδομένα γίνεται εν κρυπτώ. 
Η στρατηγική ήταν ξεκάθαρη: αν συγκεντρώσουμε τα πάντα, κάποια στιγμή 
θα ξέρουμε τα πάντα. Δεν υπήρχε διάκριση μεταξύ ένοχου και αθώου. Η 

Υπάρχουν προσωπικότητες που διαμόρφω-
σαν καθοριστικά το σύγχρονο κόσμο, άλ-
λαξαν τον τρόπο που ζούμε, 

επικοινωνούμε και σκεφτόμαστε και όμως παρα-
μένουν σχεδόν άγνωστες στο ευρύ κοινό. Όχι 
επειδή η επίδρασή τους ήταν μικρή, αλλά επειδή 
η αλήθεια που αποκάλυψαν ήταν άβολη για την 
εξουσία. Πρόσωπα που δεν έγιναν σύμβολα μέσα 
από επίσημες τελετές ή εγχειρίδια ιστορίας, αλλά 
μέσα από τη σύγκρουσή τους με το ίδιο το σύ-
στημα. 
Ένα από αυτά τα πρόσωπα είναι ο Έντουαρντ 
Σνόουντεν. Αλήθεια, πόσοι γνωρίζουν τι ακρι-
βώς αποκάλυψε; Πόσοι αντιλαμβάνονται ότι οι 
αποκαλύψεις του δεν αφορούσαν απλώς ένα 
σκάνδαλο παρακολουθήσεων, αλλά τον τρόπο με 
τον οποίο οργανώνεται σήμερα η εξουσία στον 

ψηφιακό κόσμο; Το 2013, το όνομά του συνδέ-
θηκε με μια από τις μεγαλύτερες ρωγμές στο 
αφήγημα της σύγχρονης δημοκρατίας: ότι η τε-
χνολογία υπηρετεί την ελευθερία. Από εκείνη τη 
στιγμή και μετά, τίποτα δεν μπορούσε πια να θε-
ωρείται αυτονόητο. 
Υπήρξε μια εποχή – όχι τόσο μακρινή – που το 
διαδίκτυο παρουσιαζόταν ως ο κατεξοχήν χώρος 
ελευθερίας. Ένας τόπος χωρίς σύνορα, χωρίς 
ιεραρχίες, χωρίς κεντρική εξουσία. Ένας νέος δη-
μόσιος χώρος, όπου η πληροφορία κυκλοφορεί 
ανεμπόδιστα και ο πολίτης αποκτά φωνή απέ-
ναντι στο κράτος και τις ελίτ. Αυτό το αφήγημα 
κυριάρχησε από τη δεκαετία του 1990 έως και τα 
πρώτα χρόνια του 21ου αιώνα. Το 2013, με τις 
αποκαλύψεις του Έντουαρντ Σνόουντεν, το αφή-
γημα αυτό κατέρρευσε με πάταγο.

Η αποκάλυψη που ξεγύμνωσε 
το ψηφιακό κράτος επιτήρη-
σης και προανήγγειλε τον 
«αλγοριθμικό αυταρχισμό»
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συλλογή ήταν καθολική, προκαλώντας ανησυ-
χία για την ίδια την έννοια της ιδιωτικότητας. 
Η αποκάλυψη για την NSA από τον Σνόουντεν 
δεν αφορούσε μεμονωμένα σκάνδαλα ή παρά-
νομες ενέργειες. Αφορούσε ένα ολικό όραμα 
παρακολούθησης. Το κράτος, μέσω τεχνολο-
γιών αιχμής, είχε υιοθετήσει την αρχή της καθο-
λικής συλλογής: καταγράφουμε τα πάντα, 
προκειμένου να γνωρίζουμε τα πάντα. 
Αυτό δεν ήταν ένα πρόβλημα της τεχνολογίας, 
αλλά της πολιτικής φιλοσοφίας πίσω από 
αυτήν. Το επιχείρημα της εθνικής ασφάλειας 
είχε καταστεί απόλυτο και κάθε αμφισβήτηση 
θεωρείτο επικίνδυνη. Ο Σνόουντεν αποκάλυψε 
ότι το σύστημα λειτουργούσε με βάση την υπό-
θεση ότι ο πολίτης είναι ύποπτος μέχρι να απο-
δειχθεί το αντίθετο, ακόμα και αν δεν είχε διαπράξει κανένα αδίκημα. 
 
PRISM και η σύμπλευση με τις Big Tech 
Ένα από τα πιο σημαντικά στοιχεία που αποκάλυψε ο Σνόουντεν ήταν το 
πρόγραμμα PRISM, το οποίο συνέδεε τις τεχνολογικές εταιρείες με τις υπη-
ρεσίες πληροφοριών. Μέσω αυτού, εταιρείες όπως Google, Microsoft, Face-
book και Apple ήταν ενσωματωμένες στη διαδικασία συλλογής 
πληροφοριών. 
Τα δεδομένα που συλλέγονταν για εμπορικούς λόγους ήταν άμεσα διαθέ-
σιμα για κυβερνητική ανάλυση. Η διάκριση κράτους–αγοράς έγινε εντελώς 
θολή: ο πολίτης, χωρίς να το γνωρίζει, είχε γίνει μέρος ενός συστήματος συλ-
λογής πληροφοριών υψηλής στρατηγικής αξίας. 
Το πιο ανησυχητικό στοιχείο δεν ήταν απλώς η πρόσβαση, αλλά η νομιμο-
ποίηση της πρόσβασης μέσω συμφωνιών. Οι εταιρείες δεν λειτουργούσαν 
απλώς ως παθητικοί δέκτες εντολών. Συνεργάζονταν ενεργά, με νομικές και 
τεχνικές υποδομές που επέτρεπαν την καθημερινή ροή πληροφοριών. 
Η συνεργασία κράτους και αγοράς δημιούργησε μια νέα ισορροπία εξουσίας: 
η πληροφορία έγινε στρατηγικό εργαλείο πολιτικής και οικονομικής 
επιρροής. 
 
Η απόφαση να κάνει τις αποκαλύψεις που άλλαξαν την αντίληψη 
του κόσμου 

Το 2013, ο Σνόουντεν πήρε τη δύσκολη απόφαση να αποκαλύψει αυτά τα 
μυστικά. Ήξερε ότι θα αντιμετώπιζε δίωξη, εξορία, ίσως και καταδίκη ισόβια. 
Όμως η συνείδησή του τον ώθησε να δώσει στον κόσμο την ευκαιρία να 
μάθει την αλήθεια. 
Η διαφυγή του στο Χονγκ Κονγκ και η επακόλουθη δημοσιοποίηση των 
εγγράφων ήταν ιστορική στιγμή: ο πολίτης απέκτησε εικόνα για μια εξουσία 
που μέχρι τότε λειτουργούσε εντελώς αδιαφανώς. 
Οι αποκαλύψεις είχαν τεράστιες διεθνείς επιπτώσεις. Η NSA δεν παρακο-
λουθούσε μόνο Αμερικανούς πολίτες, αλλά και ηγέτες συμμάχων, πρεσβείες 
και διεθνείς οργανισμούς. 
Η υπόθεση της Άνγκελα Μέρκελ, της Γερμανίδας καγκελάριου, έγινε σύμ-
βολο: ακόμα και οι στενότεροι σύμμαχοι μπορούν να παρακολου-
θούνται. Η διεθνής πολιτική έμπλεξε με την τεχνολογία, δημιουργώντας νέα 
μορφή διαπραγμάτευσης: πλέον δεν μετρούσε μόνο η διπλωματία, αλλά και 
η πληροφορία που συλλεγόταν αόρατα. 
Η συνεργασία των εταιρειών Big Tech με την NSA προκάλεσε κρίση εμπιστο-
σύνης. Οι πολίτες συνειδητοποίησαν ότι τα «δωρεάν» προϊόντα που χρησι-
μοποιούσαν καθημερινά είχαν κόστος: την ιδιωτικότητά τους. 
Κάποιες εταιρείες προσπάθησαν να διαφοροποιηθούν δημοσίως, ενι-
σχύοντας την κρυπτογράφηση και διαχωρίζοντας τεχνικά τις υποδομές 
τους. Άλλες, ωστόσο, επέλεξαν να συμμορφωθούν πλήρως, εκτιμώντας ότι 
η συμμόρφωση είναι στρατηγικά ασφαλέστερη για τα κέρδη και τη σχέση 
με το κράτος. 
Το αποτέλεσμα ήταν ένας παγκόσμιος διάλογος για την ιδιωτικότητα, τα 
ανθρώπινα δικαιώματα και την ανοιχτή κοινωνία. Ποτέ ξανά η έννοια της 
«ιδιωτικότητας» δεν αντιμετωπίστηκε τόσο κρίσιμα στο δημόσιο διάλογο. 
 
Η δίωξη του Σνόουντεν και η πολιτική της αποτροπής 
Η αντίδραση του αμερικανικού κράτους ήταν άμεση και αμείλικτη. Ο Σνό-
ουντεν κατηγορήθηκε βάσει του νόμου περί κατασκοπείας, ενός νομοθετι-
κού πλαισίου που δεν επιτρέπει υπεράσπιση με επίκληση του δημοσίου 
συμφέροντος. Το μήνυμα ήταν σαφές: δεν έχει σημασία αν οι αποκαλύψεις 
είναι αληθείς ή ωφέλιμες για τη δημοκρατία. Η αποκάλυψη καθ’αυτή είναι 
έγκλημα. Η εξορία του στη Ρωσία δεν ήταν στρατηγική επιλογή, αλλά απο-
τέλεσμα πολιτικού εγκλωβισμού, καθώς το διαβατήριό του ακυρώθηκε εν 
πτήσει και καμία δυτική χώρα δεν προσφέρθηκε να του εξασφαλίσει ασφαλή 
επιστροφή. 
Σήμερα, περισσότερα από δέκα χρόνια μετά τις αποκαλύψεις, η υπόθεση του 
Σνόουντεν παραμένει ανοιχτή. Ο ίδιος ζει στη Ρωσία, όπου το 2022 του απο-
νεμήθηκε η ρωσική υπηκοότητα, όχι ως πολιτική επιβράβευση, αλλά ως 
λύση επιβίωσης σε ένα καθεστώς μόνιμης νομικής εκκρεμότητας. Παρά τις 
διεθνείς εκκλήσεις οργανώσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τις αποκα-
λύψεις ότι πολλά από τα προγράμματα που κατήγγειλε κρίθηκαν αργότερα 

παράνομα, οι Ηνωμένες Πολιτείες δεν έχουν απο-
σύρει τις κατηγορίες εις βάρος του. 
Η υπόθεσή του έχει έτσι μετατραπεί σε σύμβολο: 
όχι μόνο της σύγκρουσης ανάμεσα στη διαφάνεια 
και την κρατική μυστικότητα, αλλά και της αδυνα-
μίας των σύγχρονων δημοκρατιών να προστατεύ-
σουν εκείνους που αποκαλύπτουν την κατάχρηση 
εξουσίας. 
Η εξορία στη Ρωσία, η αδυναμία επιστροφής στις 
ΗΠΑ και οι διεθνείς πολιτικές εντάσεις κατέδειξαν 
ότι η διαχείριση της πληροφορίας γίνεται με όρους 
δύναμης, όχι δικαιοσύνης. 
Το παράδοξο της υπόθεσης είναι ότι, τα χρόνια 
που ακολούθησαν, πολλά από όσα αποκάλυψε ο 
Σνόουντεν επιβεβαιώθηκαν από δικαστικές απο-

φάσεις. Ορισμένα προγράμματα κρίθηκαν παράνομα 
ή αντισυνταγματικά. Νομοθεσίες τροποποιήθηκαν. Η κρυπτογράφηση έγινε 
κεντρικό ζήτημα. Κι όμως, ο ίδιος παραμένει διωκόμενος. Η δημοκρατία 
«διορθώθηκε», αλλά όχι αρκετά ώστε να συγχωρήσει εκείνον που την 
ανάγκασε να κοιταχτεί στον καθρέφτη. 
Αυτή η ειρωνεία είναι κεντρικό μάθημα για το σύγχρονο κράτος επιτήρησης: 
οι θεσμοί μπορούν να διορθώσουν την εξουσία, αλλά συχνά πολύ αργά. 
 
Ψηφιακό φακέλωμα και αυταρχισμός 
Η αποκάλυψη για τη λειτουργία της NSA το 2013 άνοιξε το δημόσιο διάλογο 
για την παρακολούθηση, αλλά η τεχνολογία έχει προχωρήσει πολύ από τότε. 
Σήμερα, δεν αρκεί η καταγραφή δεδομένων. Οι αλγόριθμοι τεχνητής νοη-
μοσύνης μπορούν να αναλύσουν τεράστιους όγκους πληροφορίας σε 
πραγματικό χρόνο, εντοπίζοντας πρότυπα συμπεριφοράς, σχέσεις, και 
προβλέποντας πιθανές ενέργειες πολιτών. 
Η διαφορά είναι κρίσιμη: η παρακολούθηση του Σνόουντεν ήταν παθητική 
– συγκέντρωνε δεδομένα και περίμενε να χρειαστούν. Σήμερα η AI λειτουρ-
γεί προληπτικά: η εξουσία δεν περιμένει την πράξη· προβλέπει και κατευ-
θύνει. 
Τα κοινωνικά δίκτυα έχουν αλλάξει το παιχνίδι. Ο πολίτης πλέον εκθέτει 
μόνος του τις πληροφορίες του: likes, shares, μηνύματα, φωτογραφίες και 
σχέσεις γίνονται ψηφιακά ίχνη. Οι αλγόριθμοι τα συλλέγουν και τα συνδυά-
ζουν με άλλες πηγές (τοποθεσίες, συναλλαγές, κινητικότητα). 
Το αποτέλεσμα: η παρακολούθηση γίνεται εσωτερικευμένη, μέρος της κα-
θημερινής ζωής. Δεν χρειάζεται πλέον η NSA ή οποιαδήποτε υπηρεσία να 
παρακολουθεί κρυφά· τα social media παρέχουν τα δεδομένα «εθελοντικά». 
Ορισμένες χώρες, όπως η Κίνα, έχουν επίσημα συστήματα κοινωνικού 
scoring που καθορίζουν την καθημερινή ζωή των πολιτών. Σε άλλες χώρες, 
η διαδικασία είναι πιο αθόρυβη, αλλά εξίσου αποτελεσματική: οι πολίτες 
βαθμολογούνται ψηφιακά χωρίς να το γνωρίζουν και οι «αξιολογήσεις» 
επηρεάζουν την κοινωνική συμμετοχή και τις επιλογές τους. 
Οι αλγόριθμοι της τεχνητής νοημοσύνης συνδυάζοντας δεδομένα από κοι-
νωνικά δίκτυα, κινητά τηλέφωνα, κάμερες και συναλλαγές, δημιουργούν ψη-
φιακά προφίλ προβλέψιμης συμπεριφοράς. Η εξουσία δεν χρειάζεται να 
περιμένει την παράβαση, αφού έχει πλέον τα εργαλεία να την αποτρέψει 
«πριν καν υπάρξει»! 
 
Ο Σνόουντεν ως σύμβολο προειδοποίησης 
Ο Σνόουντεν προειδοποιούσε για την παρακολούθηση και την απώλεια 
ιδιωτικότητας. Σήμερα, περισσότερο από δέκα χρόνια μετά, η σημασία του 
Σνόουντεν δεν έχει μειωθεί. Αντιθέτως, έχει ενισχυθεί. Η πρόβλεψη και ο 
έλεγχος είναι ακόμα πιο λεπτοί και τεχνολογικά εξελιγμένοι. Ο ίδιος δεν απο-
τελεί μόνο ιστορικό πρόσωπο: είναι ένας συμβολικός φάρος για το τι ση-
μαίνει η ψηφιακή κοινωνία χωρίς όρια στην εξουσία. 
Οι αποκαλύψεις του ήταν η αρχή ενός διαλόγου που τώρα μετατρέπεται σε 
πραγματικό διακύβευμα: η τεχνολογία μπορεί να προστατεύσει ή να υπο-
τάξει! 
Η μετάβαση από την παρακολούθηση στην αλγοριθμική πρόβλεψη αλλάζει 
την ίδια τη σχέση κράτους–πολίτη. Η δύναμη πλέον δε βασίζεται στη βία 
ή στο νόμο, αλλά στην πληροφορία και την πρόβλεψη. Ο πολίτης γίνεται 
μέρος ενός συστήματος που τον καταγράφει, τον αξιολογεί και τον κατη-
γοριοποιεί. 
Το αποτέλεσμα είναι ένας ψηφιακός αυταρχισμός, λιγότερο ορατός αλλά 
βαθιά αποτελεσματικός, όπου η αντίσταση γίνεται πιο δύσκολη και η παρα-
κολούθηση πιο ολοκληρωτική. 
Ο Έντουαρντ Σνόουντεν δεν είναι ούτε ήρωας με την παραδοσιακή έννοια, 
ούτε απλός προδότης, όπως τον παρουσιάζουν οι επικριτές του. Είναι ιστο-
ρική τομή. Είναι το πρόσωπο που αποκάλυψε ότι η δημοκρατία του 21ου 
αιώνα κινδυνεύει όχι από τανκς και πραξικοπήματα, αλλά από αόρατους 
κώδικες, αλγόριθμους και βάσεις δεδομένων. 
Το ερώτημα που άφησε ανοιχτό δεν αφορά το παρελθόν. Αφορά το μέλλον. 
Θέλουμε πολίτες με δικαιώματα ή προβλέψιμα ψηφιακά προφίλ; Θέλουμε 
δημοκρατία με ιδιωτικότητα ή διαχείριση πληθυσμών μέσω δεδομένων; 
Ο Σνόουντεν δεν είναι πια μόνο ιστορικό πρόσωπο: είναι προειδοποίηση 
και καθρέφτης για το μέλλον της ψηφιακής κοινωνίας. Και γι’ αυτό, όσο 
περνούν τα χρόνια, το όνομά του δεν ξεθωριάζει. Αντιθέτως, γίνεται όλο και 
πιο επίκαιρο. 
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ΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΜΑΣ ΔΙΚΑΙΩΝΟΝΤΑΙ & ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΙ ! 
Οι συντάξεις του ΤΑΠΙΛΤ των συνταξιούχων συναδέλφων μας στην κορυφή, βάσει 
επίσημων στοιχείων, χάρη στις ενέργειες του Συλλόγου και της ΙΟΝΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ!

Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι, 

Πρόσφατο δημοσίευμα του Ελεύθερου Τύπου, βασισμένο σε επίσημα 
στοιχεία, κατατάσσει το Ταμείο μας ΤΑΠΙΛΤ (νυν e-ΕΦΚΑ) ανάμεσα 
στα 10 ασφαλιστικά ταμεία της χώρας — και μάλιστα στη δεύ-

τερη θέση — που καταβάλλουν τις υψηλότερες συντάξεις και παρου-
σιάζουν από τις μεγαλύτερες αυξήσεις πανελλαδικά. Πρόκειται για μία 
εξέλιξη με ιδιαίτερη βαρύτητα, η οποία δεν αφορά απλώς αριθμούς, αλλά 
την ίδια την ποιότητα ζωής των συνταξιούχων συναδέλφων μας. 
Η εξέλιξη αυτή δεν αποτελεί ούτε σύμπτωση ούτε «προνόμιο». Είναι το 
αποτέλεσμα συγκεκριμένων, τεκμηριωμένων και επίμονων ενεργειών, 
που σχεδιάστηκαν και υλοποιήθηκαν με γνώση, σοβαρότητα και στρατη-
γική στόχευση από το Σύλλογο, την ΙΟΝΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ και τα στελέχη μας. 
Για τους συνταξιούχους της Ιονικής, τα στοιχεία αυτά επιβεβαιώνουν κάτι 
που γνωρίζουμε εδώ και χρόνια: ότι οι βελτιώσεις στις συντάξεις μας δεν 
χαρίστηκαν, αλλά κατακτήθηκαν χάρη στη συστηματική και μεθοδική 
δουλειά του Συλλόγου και της ΙΟΝΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ, η οποία αξιοποίησε 
προς όφελος των συναδέλφων μας τον Ν. 4387/2016 (γνωστό ως «Νόμο 
Κατρούγκαλου»). 
Η καθοριστική παρέμβαση υπήρξε ο επανυπολογισμός των συντάξεων με 
βάση τα αυξημένα ασφάλιστρα που κατέβαλαν επί δεκαετίες οι εργαζό-
μενοι και ο εργοδότης στο ΤΑΠΙΛΤ. Με το τεκμηριωμένο Υπόμνημα Κου-
τρουμάνη – Αλεξόπουλου, που συντάχθηκε υπό την αιγίδα της ΙΟΝΙΚΗΣ 
ΕΝΟΤΗΤΑΣ και έγινε δεκτό από την Εθνική Αναλογιστική Αρχή, αποδείχ-
θηκε με αδιάσειστα στοιχεία ότι τα ποσοστά εισφορών στο Ταμείο μας 
ήταν για πολλά χρόνια σημαντικά υψηλότερα — ακόμη και διπλάσια — 
από εκείνα του ΙΚΑ. 
Η αποδοχή αυτού του υπομνήματος από την Εθνική Αναλογιστική Αρχή, 
τον e-ΕΦΚΑ και το Υπουργείο Εργασίας οδήγησε σε αυξημένα ποσοστά 
αναπλήρωσης και κατ’ επέκταση σε ουσιαστικές αυξήσεις των ανταπο-
δοτικών συντάξεων (με αποτέλεσμα να έχουμε καταστεί το Ταμείο με τις 
δεύτερες μεγαλύτερες συντάξεις στον τραπεζικό χώρο μετά από το Ταμείο 
της Τράπεζας της Ελλάδος!). Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι η απο-
δοχή αυτή δεν βασίστηκε σε γενικόλογους ισχυρισμούς, αλλά σε πλήρη 
αναλογιστική τεκμηρίωση με βάση στοιχεία που είχαμε στη διάθεσή μας 

(όλα τα ΦΕΚ από το 1962, σχετικές εγκυκλίους κ.λπ.), γεγονός που καθιστά 
την επιτυχία αυτή ακόμη πιο ουσιαστική και ανθεκτική στον χρόνο. 
Μάλιστα, ο Σύλλογος δεν περιορίστηκε στη θεωρητική τεκμηρίωση. Ανέ-
πτυξε ειδικό λογισμικό, παρακολούθησε στενά την εφαρμογή των υπολογι-
σμών και παρενέβη δυναμικά όπου εντοπίστηκαν σφάλματα, 
καταθέτοντας περισσότερες από 1.000 ενστάσεις, αποδεικνύοντας έμπρα-
κτα ότι τίποτα δεν αφέθηκε στην τύχη ή στη διοικητική αυθαιρεσία. 
Τα αποτελέσματα ήταν καθοριστικά και μετρήσιμα: 
Οι παλαιοί συνταξιούχοι όχι μόνο δεν υπέστησαν μειώσεις, αλλά απέκτη-
σαν αρνητική προσωπική διαφορά και σταδιακές αυξήσεις – εν αντιθέσει 
με τη συντριπτική πλειονότητα των συνταξιούχων άλλων ασφαλιστικών 
ταμείων που μετά τον επανυπολογισμό είχαν θετική προσωπική διαφορά 
(δηλ. μείωση που δεν εφαρμόστηκε) και ασφαλώς «πάγωμα» των συντά-
ξεών τους. 
Οι νέοι συνταξιούχοι είδαν τις συντάξεις τους να υπολογίζονται με πρό-
σθετα ποσοστά αναπλήρωσης λόγω των αυξημένων εισφορών, με απο-
τέλεσμα συντάξεις σημαντικά υψηλότερες. 
Σε ειδικές περιπτώσεις, μέσω της διαδικασίας ανάκλησης συντάξεων, συ-
νάδελφοι ωφελήθηκαν ουσιαστικά από την εφαρμογή του Νόμου Κα-
τρούγκαλου, έπειτα από στοχευμένη νομική και ασφαλιστική παρέμβαση. 
Σήμερα, το γεγονός ότι το ΤΑΠΙΛΤ αναγνωρίζεται πανελλαδικά — και μά-
λιστα από Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης εκτός του στενού χώρου μας — ως 
ένα από τα Ταμεία με τις υψηλότερες συντάξεις, αποτελεί έμπρακτη και 
δημόσια δικαίωση αυτών των αγώνων. Είναι η απόδειξη ότι η γνώση, η 
τεκμηρίωση, η επιμονή και η συλλογική δράση μπορούν όχι μόνο να απο-
τρέψουν απώλειες, αλλά και να δημιουργήσουν πραγματικά οφέλη για 
τους συνταξιούχους. 
Η ΙΟΝΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ και ο Σύλλογός μας συνεχίζουμε απτόητοι. Με την 
ίδια σοβαρότητα και υπευθυνότητα, εξετάζουμε διαρκώς κάθε δυνατό-
τητα, κάθε διάταξη και κάθε εξέλιξη που μπορεί να λειτουργήσει προς 
όφελος των συναδέλφων. Θα συνεχίσουμε να παρεμβαίνουμε, να διεκδι-
κούμε και να υπερασπιζόμαστε τα δικαιώματα των συνταξιούχων συ-
ναδέλφων της Ιονικής, ώστε όχι μόνο να προστατεύονται, αλλά και 
να ενισχύονται έμπρακτα. 

Έχουμε αναφερθεί και στο παρελθόν στο πρόβλημα που υφίσταται στην 
εφαρμογή του νόμου για τις συντάξεις χηρείας. Υπενθυμίζουμε ότι οι 
δικαιοδόχοι συντάξεων χηρείας λαμβάνουν οπωσδήποτε για τα 

τρία πρώτα χρόνια μετά το θάνατο του συνταξιούχου το 70% της 
σύνταξης του θανόντος. Μετά την παρέλευση της τριετίας, η σύνταξη 
αυτή μειώνεται στο μισό, δηλαδή στο 35% της αρχικής, εφόσον ο δικαιο-
δόχος της σύνταξης είναι ο ίδιος συνταξιούχος ή εργαζόμενος. 
Ωστόσο, στην πραγματικότητα η εν λόγω περικοπή για όσους και όσες 
κατέστησαν δικαιοδόχοι μετά από τις 13.05.2016 μετά από την παρέ-
λευση τριετίας δεν είχε γίνει ούτε στο Ταμείο μας, ούτε σε άλλα 
Ταμεία, γιατί η διαδικασία είχε περάσει στα ΟΠΣ, τα οποία δεν είχαν ετοι-
μάσει το κατάλληλο λογισμικό πρόγραμμα για τη διεκπεραίωσή της. 
Για το διάστημα που δεν είχε γίνει η περικοπή μετά από την παρέλευση τριε-
τίας σε όσους θα έπρεπε να είχε γίνει, η Κυβέρνηση και ο ΕΦΚΑ έχουν αναφέ-
ρει ότι θα υπήρχε κάποια πρόβλεψη για να λυθεί αυτό το θέμα. 
Επειδή μάλιστα η εφαρμογή του νόμου και η ως άνω περικοπή έχει ήδη 
εφαρμοστεί στους συνταξιούχους του δημοσίου και του ΟΓΑ, το πώς θα 
αντιμετωπιστεί αυτό το ζήτημα έχει προκαλέσει έντονες συζητήσεις για να 
μην προκληθεί νέα δυσαρέσκεια στους 100.000 περίπου συνταξιούχους που 
αφορά αυτή η υπόθεση. 
Και ενώ η Κυβέρνηση έχει επανειλημμένα υποσχεθεί ότι θα 
νομοθετούσε για την ενιαία εφαρμογή του νόμου για τις περικοπές στις 
συντάξεις χηρείας, στην πράξη – και σε αυτό το θέμα – δεν έχει κάνει απο-
λύτως τίποτα! 
  
Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι, 
Πάγια θέση του Συλλόγου μας είναι να διατηρούνται όλες οι συντάξεις 
χηρείας στο 70% της αρχικής, χωρίς περαιτέρω περικοπή κατά το 
ήµισυ, όπως ορίζει νόµος. Αυτό βέβαια σηµαίνει ότι η Κυβέρνηση πρέπει να 
προωθήσει νέα διάταξη νόµου, που θα διορθώνει το λάθος του παρελθόντος 
και θα αποκαθιστά και τις παλαιές συντάξεις χηρείας, δηλαδή σε όσους 

και όσες κατέστησαν δι-
καιοδόχοι πριν από 
τις 13.05.2016.  
Σε αντίθετη 
περίπτωση, κινδυνεύουν 
χιλιάδες συνταξιούχοι να 
υποστούν μεγάλες περικο-
πές στη σύνταξη χηρείας 
που λαµβάνουν, ενώ επι-
πρόσθετα θα κληθούν να 
επιστρέψουν στον e-ΕΦΚΑ 
σηµαντικά ποσά (για τα 
οποία έχουν αποδώσει φόρους και κρατήσεις) ως αχρεωστήτως κατα-
βληθέντα και το σοκ θα είναι διπλό! 
Σε κάθε περίπτωση, Κυβέρνηση και ΕΦΚΑ έχουν κωλυσιεργήσει χαρακτηρι-
στικά και σε αυτό το θέμα, προκαλώντας σοβαρά προβλήματα σε χιλιάδες 
ασφαλισμένους – ανάμεσά τους και συνάδελφοί μας – χωρίς να φέρουν οι 
ίδιοι την παραμικρή ευθύνη! 
Παρά το γεγονός ότι εμείς και άλλοι κοινωνικοί φορείς έχουμε επισημάνει 
επανειλημμένα αυτό το θέμα, έχοντας μάλιστα αποστείλει σχετικές επι-
στολές και έχοντας έρθει σε επικοινωνία με τους αρμοδίους, δεν έχει 
υπάρξει καμία ανταπόκριση! Το μείζον αυτό θέμα συνεχίζει να χρονίζει, 
προκαλώντας τεράστια προβλήματα, ήδη από το 2019 (από όταν θα 
έπρεπε να αρχίσει να εφαρμόζεται μετά την παρέλευση τριετίας για τους 
πρώτους ασφαλισμένους που κατέστησαν δικαιούχοι σύνταξης χηρείας 
με βάση το λεγόμενο νόμο Κατρούγκαλου το 2016) και στην αυγή του 
2026 – 7 ολόκληρα χρόνια μετά – δε διαφαίνεται καμία διάθεση επίλυσής 
του, σωρεύοντας χρέη στους ασφαλισμένους! 
Παραμένετε συντονισμένοι στην ιστοσελίδα μας και για αυτήν την υπόθεση, 
αφού αν υπάρξει κάποια τροπή στην υπόθεση, θα επανέλθουμε με όλες τις 
λεπτομέρειες. 

ΣΣυυννττάάξξεειιςς   χχηηρρεείίααςς::  Η κυβερνητική κωλυσιεργία φορτώνει το κόστος στους 
συνταξιούχους- Πάγια θέση του Συλλόγου μας να μη γίνει καμία περικοπή και 

να αποκατασταθούν και οι παλαιές (προ 13.05.2016) συντάξεις χηρείας  
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Οργανωμένη Υποαξιολόγηση – 
Στοχοποίηση – Εκβιασμός  

Η νέα επίθεση της Alpha Bank στους συναδέλφους μας! Απαιτούμε Διαφάνεια! Απαιτούμε 
τα στοιχεία! Διαμαρτυρία – Πρόσκληση στη Διεύθυνση Ανθρώπινου Δυναμικού!  

Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι, 

Για ακόμη μία φορά η Τράπεζα επιστρέ-
φει σε πρακτικές που θυμίζουν κατα-
ναγκαστικά έργα και όχι σύγχρονο 

εργασιακό χώρο. Οι μαζικές, πανομοιότυπες 
«επιστολές εσωτερικής χρήσης» που εστά-
λησαν τον Οκτώβριο του 2025 σε εκατοντά-
δες εργαζόμενους συναδέλφους, αποτελούν 
συνέχεια μιας μακράς και προβληματικής 
τακτικής: της οργανωμένης υποαξιολόγη-
σης, της στοχοποίησης όσων θεωρούνται 
«βαρίδια» και της πίεσης να αποχωρή-
σουν με τον μανδύα της δήθεν «εθελού-
σιας» εξόδου. 
Με προσχηματικές αρνητικές βαθμολογή-
σεις και απειλές περί «δυσμενών συνε-
πειών», η Διεύθυνση Ανθρωπίνου 
Δυναμικού ενεργοποιεί ξανά το ίδιο γνώ-
ριμο εργαλείο: τη μετατροπή της αξιολό-
γησης σε μέσο φόβου και πίεσης — κυρίως 
για εργαζόμενους μεγαλύτερης ηλικίας 
και ευάλωτες κατηγορίες συναδέλφων. 
Ο Σύλλογός μας έχει επανειλημμένα κα-
ταγγείλει αυτές τις πιέσεις, που δεν έχουν 
καμία σχέση με πραγματικά εθελοντική επι-
λογή. Έχουμε αναδείξει τον τρόπο με τον 
οποίο η ετήσια αξιολόγηση εργαλειοποιείται 
και χρησιμοποιείται καταχρηστικά, με προ-
αποφασισμένες χαμηλές βαθμολογίες και 
εντολές προς προϊσταμένους να υποαξιο-
λογήσουν την επίδοση εργαζομένων με-
γαλύτερης ηλικίας. Γιατί η υποαξιολόγηση 
με προαποφασισμένα ποσοστά αποτυχίας 
δεν είναι απλώς ντροπή — είναι παράνομη 
πράξη. 
Η διοίκηση στοχεύει ξανά τους ίδιους: εργα-
ζόμενους 50+, εργαζόμενους με αναπηρία ή 
χρόνια προβλήματα υγείας, προστάτες ανα-
πήρων, αλλά και όσους διεκδίκησαν τα δι-
καιώματά τους δικαστικά. 
Σήμερα, με τις νέες μαζικές και απειλητικές 
επιστολές, η τράπεζα δείχνει για άλλη μια 
φορά το πραγματικό της πρόσωπο: ένα 
μοντέλο διοίκησης που βασίζεται στο 
φόβο, την απαξίωση και την καταστρατή-
γηση της ίσης μεταχείρισης. Ένα περιβάλ-
λον όπου η αξιολόγηση επιχειρείται να 
γίνει μέσο εξόντωσης των «ανεπιθύμη-
των» — ακόμη και ανθρώπων που έχουν 
αφιερώσει δεκαετίες στην υπηρεσία της 
τράπεζας! 
Απέναντι σε αυτή τη διαρκή και κλιμακού-
μενη πρακτική, ο Σύλλογός μας προχωρά 
αποφασιστικά: αποστείλαμε τη Διαμαρτυ-
ρία – Πρόσκληση που δημοσιεύεται δίπλα 
στη Διεύθυνση Ανθρωπίνου 
Δυναμικού ζητώντας διαφάνεια, στοιχεία 
και αποδείξεις. Αν η Alpha Bank θεωρεί ότι 
ενεργεί «νόμιμα» και «αντικειμενικά», τότε 
δεν έχει τίποτα να κρύψει. Γι’ αυτό απαι-
τούμε  και θα προσφύγουμε στις αρμόδιες 
Αρχές αν δεν συμμορφωθεί – την άμεση χο-
ρήγηση: 
• του ακριβούς αριθμού εργαζομένων που 
έλαβαν τις επίμαχες επιστολές 
• των ανωνυμοποιημένων στατιστικών 
στοιχείων ανά ηλικιακή κατηγορία για 
όλες τις αξιολογήσεις των ετών 2020–2024 
• των επικυρωμένων κανονισμών αξιο-
λόγησης και των σχετικών εσωτερικών 
εγκυκλίων 
Γιατί η αλήθεια βρίσκεται στα στοιχεία — 
και αυτά θα αποδείξουν αυτό που «φωνά-
ζουμε» χρόνια τώρα: η Alpha Bank χρησι-
μοποιεί την αξιολόγηση ως εργαλείο 
διάκρισης, στοχοποίησης και εξώθησης 
εργαζομένων προς την έξοδο! 

Προς τη Γενική Διεύθυνση Ανθρωπίνου Δυναμικού της Alpha Bank 
ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ-ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 

του επιχειρησιακού σωματείου «Σύλλογος Προσωπικού Alpha Bank Προερχομένων εκ της Ιονικής», με έδρα 
την Αθήνα (οδός Ευπόλιδος 8 – ΑΘΗΝΑ), νομίμως 

εκπροσωπουμένου 
-.- 

Στις αρχές Οκτωβρίου 2025 εκατοντάδες εργαζόμενοι στην Alpha Bank μεταξύ των 5.780 υπαλλήλων 
της, έγιναν αποδέκτες «επιστολής εσωτερικής χρήσεως» πανομοιότυπου περιεχομένου, υπογραφόμενης από τα 
στελέχη της Τράπεζας κ.κ. Γιαννούλα Παλιούρα, Διευθύντρια Λειτουργιών Ανθρωπίνου Δυναμικού της Τράπεζας, 
και 
I.E. Σακελλαρίου. Με την επιστολή αυτή η Τράπεζα χαρακτήριζε εξακολουθητικά «αρνητική και εκ των πραγμάτων 
μη αποδεκτή» την αξιολόγησή τους στα δελτία αξιολόγησης των ετών 2022, 2023 και 2024 και «μη αναμενόμενη 
και κατ’ αποτέλεσμα αρνητική και μη αποδεκτή» την υπηρεσιακή τους εικόνα και, επικαλούμενη την εξάντληση 
της «ανοχής και της αντοχής» της, τους απειλούσε με «δυσμενείς συνέπειες», καθιστώντας σαφές ότι οι 
(υπο)αξιολογήσεις αυτές «είναι δυνατόν να επισύρουν σε βάρος τους (των εργαζομένων), σε ελεύθερη και νόμιμη 
ενάσκηση από την Τράπεζα του διευθυντικού της δικαιώματος, τις προβλεπόμενες από τον Οργανισμό Προσωπικού 
και το εν γένει κανονιστικό πλαίσιο της Τράπεζας αλλά και τον νόμο ποινές ή/και κυρώσεις» σε βάρος τους. 

Το περιεχόμενο της επιστολής αυτής προκάλεσε, μεταξύ άλλων, την παρέμβαση της ΟΤΟΕ με την υπ’ 
αριθμ. πρωτ. 16138/6.10.2025 επιστολή της προς τη Γενική Διεύθυνση Ανθρωπίνου Δυναμικού της Alpha Bank με 
θέμα: «Παρέμβαση της ΟΤΟΕ σχετικά με την αποστολή τυποποιημένων επιστολών προς συναδέλφους με ανα-
φορά στην αξιολόγηση των ετών 2022-2024», με την οποία καταγγέλλεται η χρήση της αξιολόγησης από την 
Τράπεζα ως «εργαλείου εκφοβισμού» και «πειθαρχικής απειλής», η έλλειψη προσωποποιημένης κρίσης 
και η «ισοπεδωτική μεταχείριση, που πλήττει τόσο την αξιοπιστία του μηχανισμού αξιολόγησης, όσο και την εμπι-
στοσύνη των εργαζομένων απέναντι στην ίδια την Τράπεζα». Στο ίδιο πλαίσιο με την από 2.10.2025 ανακοίνωση 
με τίτλο: «Απάντηση του Συλλόγου στις επιστολές της Τράπεζας» του πλέον αντιπροσωπευτικού Συλλόγου Προ-
σωπικού Alpha Bank καταγγέλθηκε η «κάθετη παρέμβαση σε συγκεκριμένες μονάδες για τη μείωση βαθμολογίας 
συναδέλφων με καθοδήγηση και επιβολή σε αξιολογητές, που ακόμη και οι ίδιοι αντιδρούν». 

Μέχρι σήμερα μας έχουν προωθηθεί πολυάριθμες τέτοιες πανομοιότυπες «επιστολές εσωτερικής χρήσεως» 
της Διεύθυνσης Λειτουργιών Ανθρωπίνου Δυναμικού προς εργαζομένους της Τράπεζας, από την εμπειρική διερεύ-
νηση των οποίων προκύπτει ότι πρόκειται για εργαζόμενους που αξιολογήθηκαν στα δελτία αξιολόγησης των ετών 
2022, 2023 και 2024 με «Χαμηλή Επίτευξη» ή/και «Μέτρια Επίτευξη» υπό την ισχύ του νέου Κανονισμού Αξιολό-
γησης και στη συντριπτική πλειοψηφία τους είναι εργαζόμενοι μεγαλύτερης ηλικίας (άνω των 45 ετών). 

Το γεγονός της «διατεταγμένης» υποαξιολόγησης των εργαζομένων μεγαλύτερης ηλικίας καθώς και των 
«ευάλωτων» εργαζομένων της Τράπεζας στο πρόσωπο των οποίων συντρέχουν και άλλοι λόγοι διάκρισης, όπως 
αναπηρία ή σχέση με ανάπηρο τέκνο ή πρόσωπο, προκειμένου να χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο πίεσης για τη συμ-
μετοχή τους στις κατά καιρούς «εθελούσιες» εξόδους έχουμε καταγγείλει επανειλημμένα στο παρελθόν (βλ.  
ανακοινώσεις  μας  43/10.3.2016,  21/29.3.2018,  21/26.4.2018,  22/26.4.2018, 
24/20.7.2018, 29/19.3.2019 και 4/2.7.2021). Μάλιστα, με την από 25.06.2025 υπ’ αριθμ. πρωτοκόλλου 4/2.7.2021 
«διαμαρτυρία-πρόσκλησή» μας προς τη Διεύθυνση Ανθρωπίνου Δυναμικού της Τράπεζας, που παραλήφθηκε ενυ-
πόγραφα στις 2.7.2021 από το στέλεχος της εν λόγω Διεύθυνσης κ. Κωτσιοπούλου, είχαμε ζητήσει, μεταξύ άλλων, 
να μας χορηγηθούν στατιστικά (ανωνυμοποιημένα) στοιχεία σχετικά με τα επίπεδα αξιολόγησης ανά ηλι-
κιακή κατηγορία στα δελτία αξιολόγησης του έτους 2020. Με την από 13.7.2021 απαντητική επιστολή της, η Τρά-
πεζα είχε αρκεστεί σε γενικόλογες αναφορές, παραλείποντας να μας χορηγήσει τα αιτηθέντα στοιχεία. 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ 

Διαμαρτυρόμαστε εντονότατα για την αποστολή των εν λόγω από Οκτωβρίου 2025 «επιστολών εσωτε-
ρικής χρήσεως» της Διεύθυνσης Λειτουργιών Ανθρωπίνου Δυναμικού της Τράπεζας προς εκατοντάδες εργαζομέ-
νους της Τράπεζας, που έχει ως αποτέλεσμα την προσβολή της αξιοπρέπειας των εργαζομένων και τη δημιουργία 
εκφοβιστικού, εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπεινωτικού και επιθετικού περιβάλλοντος, και συνιστά παρενόχληση, 
που απαγορεύεται από το διεθνές, ευρωπαϊκό, ενωσιακό και εθνικό μας δίκαιο, κατά το μέρος δε που προκύψει ότι 
στρέφεται κατά κύριο λόγο σε βάρος των εργαζομένων μεγαλύτερης ηλικίας και/ή αναπήρων ή προστατών αναπή-
ρων αποτελεί και απαγορευόμενη διάκριση λόγω ηλικίας ή/και αναπηρίας, και πάντως αποτελεί καταχρηστική 
άσκηση του διευθυντικού δικαιώματος της Τράπεζας. 

Προκειμένου ως επιχειρησιακός συνδικαλιστικός φορέας να προσφύγουμε στις αρμόδιες Αρχές ή και δι-
καστικώς για την υπεράσπιση των εργασιακών δικαιωμάτων των εργαζομένων στην Τράπεζα, που θίγονται από 
την μη τήρηση της αρχής της ίσης μεταχείρισης και της μη διάκρισης, ζητάμε: 

Να μας γνωστοποιηθεί ο ακριβής αριθμός των αποδεκτών της εν λόγω επιστολής επί του συνόλου των 
υπαλλήλων της Τράπεζας. 

Να μας χορηγηθούν στατιστικά (ανωνυμοποιημένα) στοιχεία για το ηλικιακό προφίλ ανά ηλικιακή 
κατηγορία (20-30, 30-40, 40-45, 45-50, 50-55, 55-60, 60-65) των εργαζομένων: 

α) που έγιναν αποδέκτες της από Οκτωβρίου 2025 εν λόγω «επιστολής 
εσωτερικής χρήσεως» της Διεύθυνσης Ανθρωπίνου Δυναμικού της Alpha Bank, 

β) που αξιολογήθηκαν στα δελτία αξιολόγησης των ετών 2021-2024 με «Κατώτατη Επίτευξη» ή/και «Με-
ρική Επίτευξη» υπό την ισχύ του νέου Κανονισμού Αξιολόγησης και 

γ) που αξιολογήθηκαν στα δελτία αξιολόγησης του έτους 2020 με «Χαμηλή Επίτευξη» ή/και «Μέτρια 
Επίτευξη» υπό την ισχύ του παλαιότερου Κανονισμού Αξιολόγησης. 

Να μας χορηγηθούν επικυρωμένα αντίγραφα του παλαιότερου και του νέου Κανονισμού Αξιολόγησης 
καθώς και του συνόλου των -κατ’ εφαρμογή αυτών- εσωτερικών εγκυκλίων της Διεύθυνσης Ανθρωπίνου Δυναμικού 
της Τράπεζας για την αξιολόγηση των υπαλλήλων της. 

Αθήνα, 19 Νοεμβρίου 2025  

ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                               Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΗΣ              ΜΑΝΑΡΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
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2025

Π Ο Λ Ι Τ Ι Σ Μ Ο Σ  &  Ψ Υ Χ Α Γ Ω Γ Ι Α
ΜΜεε  ααππόόλλυυττηη  εεππιιττυυχχίίαα,,  σσεε  κκλλίίμμαα  ΙΙοοννιικκήήςς  ΕΕννόόττηηττααςς  κκααιι  ααγγωωννιισσττιικκήήςς  ααιισσιιοοδδοοξξίίααςς    

οοιι  κκααθθιιεερρωωμμέέννεεςς  εεκκδδηηλλώώσσεειιςς  κκοοππήήςς  ππίίττααςς  ττοουυ  ΣΣυυλλλλόόγγοουυ  μμααςς  σσεε  ΑΑθθήήνναα  κκααιι  ΘΘεεσσσσααλλοοννίίκκηη

Η μεγαλύτερη, πιο μαζική, ζωντανή και δυναμική Ιονική 
συνάντηση  των  τελευταίων  ετών  στην  κοπή  πίτας  του 
μας Συλλόγου στην Αθήνα, την Κυριακή 1 Μαρτίου το με-
σημέρι ,  στο  εξοχικό κέντρο  «Χρήστος» στο  Χαλάνδρι! 
Ακόμα και ο χώρος των 300 ατόμων που είχαμε κλείσει 
δεν έφτασε για να καλύψει όλη τη ζήτηση, αφού η αντα-
πόκριση των συναδέλφων ξεπέρασε κάθε προσδοκία!

Ιονική  Γιορτή  Χαράς!  Μέσα  σε  κλίμα  συγκίνησης ,  συ-
ναδελφικότητας  και αυθεντικής Ιονικής ζεστασιάς, πα-
ρουσία  αντιπροσωπείας  στελεχών  του  Συλλόγου  μας , 
πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 15 Φεβρουαρίου το με-
σημέρι, στο κέντρο «Παλάτι» στη Θεσσαλονίκη, η καθιε-
ρωμένη εκδήλωση κοπής πίτας του Συλλόγου μας για τη 
Βόρειο Ελλάδα.

Με τεράστια επιτυχία έγινε η πρώτη θε-
ατρική μας εξόρμηση την Κυριακή 
18.1.2026, στην ιστορική παράσταση 

«Το Μεγάλο μας Τσίρκο» στο «Θέατρον» του 
Κέντρου Πολιτισμού «Ελληνικός Κόσμος». Την 
απολαύσαμε μάλιστα από τις εξαιρετικές θέσεις 
που είχε εξασφαλίσει ο Σύλλογος. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι διατέθηκαν 60 (!) εισιτήρια — ενώ 
υπήρξε ακόμη μεγαλύτερη ζήτηση — γεγονός 
που καθιστά τη συγκεκριμένη εξόρμηση τη με-
γαλύτερη προσέλευση που είχαμε ποτέ σε θεα-
τρική μας δραστηριότητα! 

«Το Μεγάλο μας Τσίρκο»

Το «Εξπρές της Ιονικής» στα βή-
ματα των Ιπποτών και της Ιστο-
ρίας! 4ήμερη εκδρομή στη Μάλτα 
(10 – 13 Μαΐου 2026) : ΒΑΛΕΤΑ – 
ΜΟΣΤΑ – Μ(Ε)ΝΤΙΝΑ – ΚΑΤΑΚΟΜ-
ΒΕΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΠΑΥΛΟΥ – ΓΚΟΖΟ 
(προαιρετικά) - ΤΡΕΙΣ ΠΟΛΕΙΣ  

Πάσχα  στην  Κέρκυρα !

Από τη Μεγάλη Παρασκευή στην καρδιά 
της πιο μεγαλοπρεπούς πασχαλινής 
εμπειρίας! Ο Σύλλογός μας το Πάσχα 

(Μεγάλη Παρασκευή με Δευτέρα του Πάσχα 
10.4-13.4) θα βρίσκεται στην Κέρκυρα για να 
γευτούμε μια εμπειρία ξεχωριστή, που θα μας 
χαρίσει δυνατές συγκινήσεις και θα μείνει χα-
ραγμένη στη μνήμη μας για πολλά χρόνια.

Στηρίζουμε συναδέλφισσά μας που έχει ΑΜΕΣΗ ΑΝΑΓΚΗ!

Η συναδέλφισσα Αλεξάνδρα από το Ηράκλειο Κρήτης αντιμετωπίζει 
σοβαρά προβλήματα υγείας, ενώ παράλληλα σηκώνει τις οικογε-
νειακές και οικονομικές της υποχρεώσεις. Αποτελεί βασικό στήριγμα 

της οικογένειάς της, καθώς το μοναδικό σταθερό εισόδημα είναι η σύνταξή 
της. Ζει σε νοικιασμένη κατοικία με τη διαζευγμένη κόρη της, που επίσης αντιμετωπίζει προβλήματα υγείας 
και δεν εργάζεται και την εγγονή της που φοιτά στη Β’ Λυκείου. Σε τέτοιες στιγμές καλούμαστε να αποδείξουμε 
στην πράξη τι σημαίνει συναδελφική αλληλεγγύη. Κάθε προσφορά, μικρή ή μεγάλη, είναι πολύτιμη! 

Στοιχεία τραπεζικού λογαριασμού για κατάθεση ενίσχυσης: 
IBAN GR0701407880788002310000170 •

Ας αποδείξουμε για ακόμη μία φορά ότι η αλληλεγγύη δεν είναι απλώς μια 
λέξη για όλους εμάς τους Ιονικάριους, αλλά αποτελεί στάση ζωής! 


